

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año III.—Núm. 643

Palma de Mallorca.—Sábado 23 de Junio de 1923

Precio: 10 céntimos

CUENTOS DB «EL DIA»

MI VERANEO

Acababa de establecer mi refugio en un rincón isleño, dispuesto a pasar el verano entre pescadores, olvidándome del gran mundo, de su alegría galana, de sus músicas de *tziganes*, de sus murmuraciones e intrigas.

Desde mi rincón se columbraba un bello paisaje limitado por la serranía abrupta y por la planicie del mar.

Las tardes bochornosas las pasaba cabe un emparado, leyendo los periódicos, y las noches lunadas, contemplando el panorama del mar y la montaña, sin que nadie acertase a turbar mi lectura y mi tarea contemplativa, hasta que un buen día inrumpió, allá en el horizonte, una nube de rojizo polvo y llegó hasta mi automóvil.

Al primer impulso fué esconderme, pero al ver que del auto descendía uno de mis mejores amigos, no me sentí con valor para negarme a recibirlo.

Estrechándose entre sus brazos, exclamó mi amigo:—Oye, misántropo, ¡Ya comprenderás que no puedo hacerme cómplice de tus rarezas! ¡No hay derecho a vivir así! ¡No hay derecho!

Las palabras de mi amigo sonaron en mis oídos cual zumbido amenazador, y en mi aturdimiento no acerté a proferir una sola excusa para justificar mi conducta.

Al poco rato, mi amigo, cogiéndome del brazo, en ademán de arrastrarme hacia el auto, me dijo:—Vámonos por Dios, ¡Vámonos!

Entonces salí de mi agobio y resistiéndome a ser empujado, dije:—Espera un momento. Déjame que te explique...

—¿Qué? ¿Qué me vas a explicar? ¿Te enamoraste de la luna? ¿Del mar, acaso?—No, hombre, no.

—Entonces ¿a qué viene ese aislamiento?—No me retiré a estas soledades por amor, sino por temor...

—¿Por temor? ¿De qué, o de quién?—Es toda una historia; una historia algo absurda, que quizás te parezca inverosímil.

—Venga pues ese engendro, u lo que sea.

—Chico: si quieres escucharla, vale la pena de que nos sentemos.

—Sentémonos; pero abrevia.

Una vez acomodados en sendas sillas, bajo el emparado anacronístico, hablé a mi amigo de esta manera:

—Como sabes muy bien, el verano último lo pasé en San Sebastián...

—Lo recuerdo.

—Pues, estando allí, regresaba una noche del Casino, donde había tenido una suerte loca; número que apuntaba, número que salía premiado. Parecía que la bola de la ruleta obedecía, ciega, a mis mandatos.

Aquella tarde me hice célebre, ante el público del Casino y del Bulevar.

Hastiado de la suerte, que no temeroso de perder lo ganado, abandoné el Casino, marchándome hacia el Hotel, y cuando aún no había traspuesto la marquesina del vestíbulo, sentí que me cogían del chaqué y tiraban con violencia.

Me volví, y mi vista dió con un pobre diablo que levantaba los brazos, alborozado, exclamando:—¡Hola! ¡Queridísimo! ¡Por fin di contigo!

Ante mi expresión de extrañeza, siguió gritando el desconocido:—¡Caramba con Paquito! ¿No me reconoces? ¡Sí, hombre, sí! Haz memoria. Del *Palace*. Este invierno pasado...

Poco acierto has tenido—pensé para mis adentros—y con el propósito de deshacerme del intruso, le dije:—Bueno. ¿Qué es lo que desea?

A lo que me respondió el infeliz:—¡Tutéame, chico! ¡Tutéame! ¡Vaya con Paquito!

—Ante todo—repuse—sepa usted que me llamo Pedro, no Paquito, y que llevo bastante tiempo sin ir por Madrid.

—¿Qué cabeza, la mial! Pues si es verdad. Pedrito, Pedrito... ¡Claro! Con lo que me pasa, estoy aturrido, desmemoriado.

—Acabemos de una vez. ¿Qué es lo que quiere?—Pues, sencillamente, necesito su apoyo.—Verá usted.

—Abrevie, amigo.

—Es el caso que me precisa ver al Ministro de jornada, para exponerle un plan que acabaría con la guerra de Marruecos...

—¿Y pretende que yo le presente?—No señor... Pedrito. No tal. Únicamente deseo medios..., mejor dicho, indumentaria apropiada...

—¡Ah! Ya caigo. Lo que usted quiere es dinero o que salga fiador ante el sastre. ¿No es eso?—Dinero. Con... dinero tengo bastante.

Chico, me compadecí de aquel extraño *sablita* y echando mano a la cartera, le arrojé un puñado de billetes, que recogió avidamente, mientras hacia toda clase de genuflexiones y zalemas.

Pasó algún tiempo sin que me acordase para nada de aquel galopín, hasta que un día, hojeando la prensa, leí que un cristiano renegado, íntimo amigo de Ab-del-Krim, había propuesto al Ministro de jornada una solución para llegar de un golpe al protectorado civil en Marruecos.

Entonces vino a mi memoria el encuentro con el desarrapado pediguero y sentí una íntima satisfacción al pensar que quizás había sido un factor anónimo en la solución del problema marroquí.

Pocos días después, a mi regreso del Casino, donde desbanqué dos veces, me encontré de nuevo al cristiano renegado, quien iba elegantemente trajeado, pero con una barba de ocho días y unas botas que daban asco.

El socio, vino a mi encuentro, me refirió que el asunto iba a pedir de boca y que para no entregarlo a la vía diplomática, lo cual le privaría de toda participación material, de toda recompensa, le hacía falta disponer de una respetable suma, la que me devolvería con creces.

Y ¡qué quere! Pensé por un lado, lo poco que me había costado el adquirir el dinero, y por otro, el bien inmenso que podría hacer a la patria, acompañado quizás de la celebridad que podría conquistarme al descifrarse el enigma que precedió al desarrollo de la solución planteada.

Y largué otra vez un manojito de billetes, sin recibir apenas las gracias.

Para no cansarte; la prensa tornó a ocuparse con encomio de la solución salvadora para España... El renegado volvió a insistir con más ahínco en la precisión de fondos para dar remate a sus planes... Me habló de un viaje a Marruecos...; de la absoluta seguridad de devolverme con intereses al uno por mil, la cantidad que le anticipara... Y, ¡asóbratrel! Llegué a pedir dinero prestado para complacer al intruso, pues la suerte me había sido adversa.

Para terminar: cuando salí de San Sebastián, me encontré con que había comprometido seriamente mi patrimonio para atender a las demandas del renegado, quien había desaparecido, perseguido por la policía.

¿Te explicas ahora mi veraneo en este ignorado rincón?

PEDRO FERRER GIBERT

TEMAS PECUARIOS

Mallorca ganadera

Cada una de las islas de las Baleares tiene una fisonomía propia.

Regresados de Mallorca conservamos la visión de una inmensa llanura poblada de almendros e higueras, alfombrada de hermosos campos de cereales.

En Mallorca la tierra es productiva. Los labriegos son generosos. Los payeses se ganan bien la vida. A primera vista no hay nada por hacer. Parece que la agricultura ha alcanzado la perfección.

Pero la finalidad de la agricultura es doble. No solamente ha de persistir hasta llegar a la perfección sino que su trabajo y conjuntamente su producción han de ser los más beneficiosos.

De nada serviría al payés producir magníficos caballos de silla cuando hoy nadie monta; le conviene más fabricar terneros, a pesar de que estén lejos de la perfección, pues así y todo la venta está asegurada.

Y este es, precisamente, el problema de Mallorca. Los cereales, tan bien cultivados, con un rendimiento muy crecido, constituyen el cultivo más beneficioso?

Es probable que no. Hay un hecho muy general que lo demuestra suficientemente. De todas las comarcas, sean del país que se quiera, que de cereales han pasado a ganaderos, ninguno de ellos ha vuelto al sistema anterior. Y por el contrario, una comarca ganadera ha aumentado el número de cabezas o intensificado la producción animal, pero nunca se ha convertido en cerealista.

Con seguridad, Mallorca no sería la excepción de la regla general. La producción mallorquina en aquella parte que es susceptible de transformarse en ganadera, una vez iniciada la transformación la iría siguiendo sin que el nuevo sistema de producción motivara un retorno al cultivo de cereales.

Las tierras mallorquinas: además, se encuentran con un déficit constante y no reúnen las cualidades propias para dar una producción óptima. De la tierra se saca mucho y se le reintegra muy poco. En Mallorca no se hace como en otros países, que de las fincas sólo se saca fruta y ganado y todos los demás productos

se reintegran a la tierra. Es por eso que las tierras mallorquinas están faltas de abonos orgánicos; no pudiendo producir todo lo que serían capaces.

Además del problema de una mayor producción vegetal está el de convertir cada «sou» en una máquina transformadora de los productos de la tierra, a lo menos aquellos que por su naturaleza lo toren.

Las fincas en las que se operan mas numerosas transformaciones son las más productivas. Por regla general, aquellas explotaciones que envían al mercado los productos obtenidos utilizables como materia prima por otras industrias, no dejan a sus propietarios beneficios de importancia.

Los forrajes, aparte de su valor puramente agrícola; considerados como la materia prima para la fabricación de carne, leche y otros productos animales, constituyen la base de una industria practicable en la misma finca, industria que rinde beneficios independientemente de los que se puedan obtener del cultivo del campo.

Mallorca podría, con positiva ganancia, convertirse plenamente en ganadera, no quedando reducida, como ahora, a la cría de cerdos y ovejas pobremente alimentados.

Mallorca podría producir unos cuantos miles de terneros destinados al matadero y podría además en ganado lanar triplicar al menos la producción de leche, o bien que las ovejas hagan dos crías anuales y doblar las toneladas de carne y grasa de cerdo.

Si bien es verdad que los forrajes habían de ser la base de la transformación económica moral de Mallorca, no obstante, con ellos no habría todavía suficiente. Los residuos industriales, principalmente

los de industrias olivareras y de fermentación serían muy apropiadas como alimentos concentrados en sustitución de todas o una parte de las semillas y harinas que constituyen actualmente los únicos piensos que se dan al ganado de la isla.

Las modificaciones que se han de introducir en una finca o en una comarca no se han de llevar a cabo subitamente. En todas las cosas se ha de pagar siempre el aprendizaje. Por sencilla que sea una cosa nueva, a la segunda vez se hará mejor que a la primera.

Los 42 milímetros de agua que caen en Mallorca probablemente no llueve repartida convenientemente y como sería de desear.

Se tendría que demostrar en pequeñas parcelas si los cultivos forrajeros pueden dar un beneficio superior a los cultivos de cereales.

Por otra parte, para muchos payeses, la cría de terneros y la producción intensiva de las ovejas y la administración de residuos industriales sería cosa nueva y en consonancia un sentido elemental de prudencia aconseja ir poco a poco.

Un ensayo, una prueba en pequeña escala no compromete nada y tiene la ventaja de instruir. Y eso solamente es lo que nosotros nos atrevemos a recomendar. Los resultados, creemos de buena fe que serán buenos; que aquel payés que haya comenzado la modificación propuesta acabará por convertirse en un completo ganadero.

En cuanto a la salida de los productos, el mercado de Barcelona ofrece suficiente garantía de colocación. La ganadería mallorquina podría competir muy bien con la ganadería de nuestras regiones españolas que contribuyen al abastecimiento de la capital de Cataluña.

M. ROSSELL Y VILA

Notas al día

UN HOMENAJE JUSTO.—Si nos propusiéramos hacer un libro del Buen Funcionario—cosa que, a más de ser muy conveniente al país sería totalmente distinta a un escalafón de funcionarios—ocuparía por méritos propios un lugar en las primeras páginas ese hombre activísimo e inteligente que se llama Ernesto Mestre.

Para cuantos conozcan la obra llevada a cabo por Mestre en Mallorca no ha de ser ciertamente una novedad la afirmación que apuntada queda.

No es Ernesto Mestre de aquellos funcionarios típicos que dormitan en el cargo que les fué conferido y que todo lo esperan del escalafón. Es, por el contrario, de aquellos que ponen el alma en el duro y prosaico trabajo cotidiano, vivificándolo e impregnándolo del dinamismo que informa toda su actuación y su vida.

Llegado hace años a Mallorca con el cargo de Director de la Estación Enológica de Felanitx, muy pronto aquel Centro regido por la inteligente y viva atención de Mestre fué adquiriendo una eficiencia y un prestigio que en el curso de los años se ha afirmado más y más.

No se conformó Mestre con la labor diaria y con el ejemplo vivo de sus enseñanzas en el campo experimental anexo a la Estación, sino que organizó año tras año, y con éxito orgánico, unos cursillos de enología, a los que acudían numerosos viticultores, recogiendo de labios de aquél las enseñanzas teóricas y prácticas para el cultivo de la viña y para la vinificación.

Así fué Mestre conquistando la merecida fama de que goza. Requerido su concurso para labores de divulgación, externas a su cargo oficial, no lo negó nunca; y así lo hemos visto tomar parte en aquel cursillo de verano para maestros que organizara Juan Capó.

Pero, a nuestro entender, la obra capital llevada a cabo por Ernesto Mestre es la constitución de esa entidad, modelo en su clase, que se llama el «Celler Cooperatiu» de Felanitx.

La presencia de Ernesto Mestre fué, puede decirse, el argumento máximo para la fundación de aquél; para la cual se juntaron los productores de uva de Felanitx.

Bajo la dirección de Ernesto Mestre, que obra como siempre, por su intenso cariño al campo y a sus industrias derivadas, se fueron haciendo los planes, que pudiéramos llamar industriales, del «Celler»—la parte arquitectónica, que es un acierto, estuvo a cargo de Guillermo Forteza—, y bajo aquella viene funcionando la magna obra cooperativa.

Esta actuación no podía menos de promover el agradecimiento de los que

más directamente gozaban sus consecuencias.

Y muestra definitiva de aquel estado espiritual es la placa de bronce que el «Celler»—entidad colocará en el «Celler»—local, y que perpetuará el agradecimiento y homenaje que los asociados dedican a Mestre «ánima i propulsor», como reza la placa, del «Celler».

Al registrar, gozosos, por ser ello un acto de justicia, esta demostración del «Celler» a Ernesto Mestre no podemos menos de aludir a quienes en la obra han puesto su inteligencia y sus manos.

Nacida la idea matriz en el cerebro de Guillermo Forteza, la tradujo delicadamente en un dibujo de depurado gusto Juan Pons, y posteriormente el escultor Sacanell construyó el molde para fundir la placa.

Esta ha sido confeccionada en los talleres de la «Fundición Mallorquina» que al acometer y resultar triunfadores en el empeño, han puesto de relieve que obras de calidad como la que nos ocupa se realizan en Mallorca tan bien, o quizás mejor, que en otros sitios.

Así, pues, junto a la satisfacción por el homenaje a Mestre, podemos hacer figurar la satisfacción por el hecho de la realización plástica del mismo.—R.

ENSAYOS

MADERA POLICROMADA.—En cada pinar de Castilla viven mil estatuas. Esto lo vería Burreguete, sin duda, cuando se echó a buscar entre los pinos un buen San Benito Abad, un San Benito al que no hubiese que quitar sino las ramas de la cabeza para que quedase completamente calvo y con media cogulla calada. En este maravilloso paseo surgieron también San Sebastián con el pecho abierto a las flechas del sol y del hielo, y San Jerónimo, golpeándose con un pedrusco, y con el pie sobre el lomo de un león, y el buen Abraham sujetando con la mano izquierda el cabello revuelto de Isaac. Pero esas estatuas no estaban sino en el corazón de un pino, había que buscarlas detrás de la corteza, mientras que el San Benito ya estaba hecho, no había sino que deserrajarle de la tierra, y cortarle las ramas.

También en los bloques de mármol duermen las estatuas, mas en un sueño de muerte, a través del cual no adivinamos sino la forma. En los árboles viven las estatuas, y aun se enternecen en primavera, bajo el peso de los nidos y de las hojas.

Yo recuerdo haber salido al bosque algunas veces en busca de aperos de labranza y de útiles campesinos. Tal tronco ofrecía las almadrabas, tal rama el yugo... Así estos escultores de Castilla por los pinares, en busca de santos de madera. Todo el pinar convertido en un museo bajo el cielo del atardecer, como ahora nuestro museo en penumbra se convierte algunas veces en pinar. Se diría que las estatuas sienten la nostalgia de los árboles... Pero es inútil que sueñen con la savia primaveral, cuando brotan nuevas hojas, en

tanto que la polilla roce minuto a minuto en el mismo corazón de la madera.

El escultor no puede infundir en la piedra un poco de calor. Aun al aire libre y a pleno sol, entre jardines, viven las estatuas de mármol un poco de vida humana; mas entre damascos, bronces y maderas, una estatua de mármol con los ojos vacíos, será siempre un pedazo de hielo en el que se rinde, simplemente, un culto pagano a la forma.

En cambio, estas estatuas de madera policromada nos ofrecen el espíritu a través de los ojos y de los labios. Vivir junto a esta Santa Ana de Juni—noble y hermosa vejez—es vivir al lado de una mujer de carne, con la que podemos dialogar cada día. Esta estatua parece, sonrie, contempla, observa, medita... ¡Maravilloso milagro éste de ver convertido el pino en carne!

Aquí, en el fondo del pecho de esta Santa Ana (una mujer joven y hermosa advirtió: Dada mi juventud por ser de vieja como es esta Santa Ana), aquí, en el fondo del pecho, suena algo así como el latido de un corazón... Aplicamos el oído y... en todas partes, la muerte. Es la polilla que, minuto a minuto, va comiéndose esta carne, igual que el tiempo se come nuestra carne mortal.—FRANCISCO DE COSÍO.

VIDA INTERNACIONAL

Política francesa

Se promovió en el Congreso un debate para que el jefe del Gobierno fijase su actitud y éste arrancó un voto de confianza con una mayoría espléndida. ¿Se inclina por completo al Bloque nacional? ¿Rechaza o admite la política que inician los radicales y socialistas? ¿Mantiene su fe republicana, sin claudicaciones?

Fue promovido el debate por M. Ibernagaray, diputado de los Bajos Pirineos e intervino seguidamente M. Belcet, que lo es por el Alto Garona y que tiene una significación moderada. Ambos proporcionalmente un éxito parlamentario a Poincaré.

El presidente, después de adoptar un tono paternal, propio de quien ha desempeñado todos los cargos en su larga carrera política y recordando a los intereluctantes que muchos diputados, aún estaban en periodo de lactancia cuando él ya había prestado grandes servicios a la República, concretó su pensamiento en estas o parecidas palabras:

«Será respetada la libertad de la palabra, la de la Prensa y la propaganda legal; pero será inexorable en casos de violencia, crimen o delito, vengan de comunistas, de realistas o de quien sea. —La República es inseparable de la Francia victoriosa.— No tendré complacencias ni con los que pretenden establecer los soviets o la Tchéca; pero no volveremos a un régimen monárquico que si dió épocas de gloria a nuestro pueblo no responde a sus anhelos de hoy.—Laboraremos por el progreso dentro del orden y de la libertad.»

Cachin y Daudet interrumpieron el discurso. «¿Qué dirán nuestros amigos de Inglaterra y de Bélgica del concepto que os merece la Monarquía? «Respetemos lo suyo—contestó Poincaré a Daudet—como nosotros queremos que se respete lo nuestro». Y Daudet habló de las invasiones de que ha sido objeto Francia durante la República, replicándole Poincaré en forma contundente respecto a la invasión de 1792, y en cuanto al desastre de Sedán—Daudet hizo constar que la actual República se basaba sobre un duelo y un desastre— el presidente le recordó que fué un momento en que el Gobierno Nacional salvó el honor de todo un pueblo.

Cachin, como es natural, dada su significación, salió en defensa del régimen ruso. Poincaré exclamó: «Que allí establezcan los Soviets no me parece mal; pero que no los impongan.»

Del debate salió políticamente reafirmada la fe republicana y consolidado el régimen de gobierno francés.

Si la opinión ha sido reflejada en la Cámara, puede la República Francesa estar segura de que no le hacen correr riesgo, por ahora, ni los extremismos socialistas ni las bravatas de los reaccionarios.

30 años atrás

23 Julio 1893.—Ha sido concedida la gran cruz de San Hermenegildo a don Luis Leon Garabito, capitán de navío de primera clase y comandante de Marina de esta provincia.

—Se prosiguen con actividad las obras accesorias del nuevo puente sobre la Riera.

Efemérides mallorquinas

23 Junio 1758

Bendijo el Obispo, por la tarde, la nueva Iglesia de San Juan.

INFORMACION LOCAL

Notas

Municipales

Comisiones.—La recaudación de cédulas

Anteayer se reunió, como dijimos, la Comisión de Hacienda, tratando, entre otros asuntos, de la resolución del concurso que convocó el Ayuntamiento para adjudicar la administración y recaudación del impuesto de cédulas personales.

El Alcalde se negó ayer a dar referencias del acuerdo tomado por la Comisión.

Sabemos, sin embargo, que en el dictamen que se presentará al Ayuntamiento se propone conceder dicho servicio al solicitante señor Gazá; y que a este dictamen se presentarán uno o más votos particulares.

—Ayer mañana se reunió, para resolver varios asuntos de trámite, la Comisión de Gobierno y Policía.

Decomisos

Por los Veterinarios de servicio en el Matadero fueron decomisadas dos vacas y un cordero, que habían sido llevados allí para sacrificarlos y no reunían condiciones para destinarlos al abasto público.

La gran vía Borne-Cort

El Alcalde nos ruega hagamos público, para que llegue a conocimiento de los interesados, la conveniencia de que los propietarios de fincas afectadas por el trazado de la proyectada gran vía Borne-Cort se avisten con el Arquitecto Municipal señor Bennassar para llegar con éste a un acuerdo respecto al justiprecio de las fincas citadas, para unir la cifra de aquel al expediente de apertura de dicha vía.

De no atender los propietarios tal indicación, los justiprecios de que se trata los hará el citado funcionario municipal con los datos obrantes en la oficina de su cargo y los que pueda recoger por vías oficiales.

El homenaje a Rusiñol

Para el lunes a las doce de la mañana ha sido convocada por el Alcalde la Comisión de Cultura.

Probablemente en esta reunión se tratará, además de otros asuntos, de la forma como podría llevarse a cabo el proyectado homenaje al gran enamorado de Mallorca, el pintor poeta Santiago Rusiñol.

Vuelco de una motocicleta

Tres heridos

El martes de esta semana en el kilómetro 16 de la carretera de Palma a Porreras ocurrió una desgracia de la que resultaron heridas tres personas.

A las dos de la tarde en ocasión de dirigirse a Palma el vecino de Campos José Fuster, guiando una motocicleta con sidecar, llevando como pasajeros a dos vecinos de aquella localidad, volcó el vehículo, dando la vuelta de campana, a consecuencia de haberse roto el tubo de dirección y la horquilla.

El conductor resultó del perance con fractura doble de la clavícula izquierda, conmoción cerebral y varias rozaduras en la cabeza y sus acompañantes con contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Los lesionados fueron conducidos a la ciudad de Luchmayor donde fueron curados de primera intención por el médico don Juan Barceló Durán.

Luego, en un automóvil propiedad de don Antonio Llompart Juliá, fueron trasladados a Campos.

Del Carnet

Ha salido para Mahón, adonde va con objeto de contraer matrimonio, el reputado doctor don Francisco Valdés Guzmán.

En viaje de luna de miel marchará el doctor Valdés al extranjero de donde regresará a fines de julio próximo.

El archivero-bibliotecario de esta Delegación de Hacienda don Antonio M.^a Peña ha sido ascendido a jefe de Negociado de tercera clase.

Se encuentra en esta ciudad, en donde pasará el presente verano, el catedrático de la Universidad de Barcelona don José Fuset, acompañado de su esposa.

Ayer mañana llegó a esta ciudad el capitán de navío don Luis Fajardo, que viene a posesionarse del cargo de representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos, en sustitución de don Rafael Mole que lo desempeñaba.

Anoche marcharon a Mahón don Mariano Sureda y don Ramón de Juan.

Ayer mañana vinieron de Valencia el capitán de la Marina mercante don Bernardo Roca, el licenciado en Medicina y Cirugía don José María Mulet, don Miguel del Castillo, don Jaime Viñals, don Miguel Asquisol, don Felipe Fuster, don Bernardo Riera, don Antonio Cabrera, don José Bauzá, don Mariano Cardona y don Francisco de Monsó.

Por el ministerio de Gracia y Justicia ha sido rehabilitado el título de marqués

de Villasilos, a favor de don Esteban Crespi de Valldaura y Cervero.

Después de brillantes ejercicios, ha sido aprobada en el Conservatorio de Música de Valencia la señorita Pepita Munar Oliver.

Después de penosa enfermedad sufrida con verdadera resignación, ha fallecido en esta ciudad doña Antonia Llinás, esposa del impresor don Francisco Soler.

La finada fué modelo de esposas y supo conquistarse las simpatías de propios y extraños.

Acompañamos a su familia y de modo especial al señor Soler en el justo dolor que les embarga.

Embarcaron anoche para la ciudad condal doña Teresa Fábregues, don Francisco Estrañy, doña Eulalia Roses, don Luis Ratié, don José Lubias, don José Aguilár y don Mariano Aguiló y esposa.

Estafa de ganado lanar

Anteayer se presentó en la casa-cuartel de la Guardia civil del puesto de esta ciudad el vecino de Petra Miguel Mestre Sureda, habitante en la calle de Liado, 6, del lugar de Ariany, del término de aquella localidad, tratante en ganados, denunciando que el 13 de los corrientes había sido víctima de una estafa en el mercado de Sineu.

Parece ser que vendió 3 corderos, una cordera, un cabrito y una cabra de leche a un desconocido que fingió ser hijo de un tratante en mayor escala de esta capital, por la cantidad de 255 pesetas.

El comprador manifestó que no llevaba dinero, pero que tan pronto llegara a Palma se las abonaría.

El desconocido vino a Palma trayendo los animales y con él vino un hijo del vendedor con objeto de cobrar el importe de la venta.

Al llegar a esta capital, el referido comprador llevó los animales a un redil denominado «S'Horret» sito en la carretera de Inca y en vez de satisfacer la cuenta solicitada por el acompañante que les presta cinco pesetas para atender a necesidades momentáneas, cantidad que en tregó Miguel Mestre Ribot, hijo del tratante de Petra, sin caer en la cuenta de que pudiera tratarse de una estafa.

Se fué el sujeto en cuestión y ya no se le volvió a ver más.

Miguel Mestre Ribot, comunicó por correo lo que ocurría a su padre y éste se trasladó a Palma.

La Guardia civil realizó gestiones para el esclarecimiento del hecho dando aquellas por resultado hallar en un establecimiento del ensanche de esta ciudad la cabra viva, 4 pieles de ganado lanar y el cabrito.

El dueño del referido establecimiento manifestó haberlos adquirido a un desconocido.

Parece ser que la Guardia civil tiene una pista para encontrar al autor del delito.

Sucesos y desgracias

Caída

El anciano Juan Ferrer, de 77 años, domiciliado en el Molinar, se cayó, produciéndose una fuerte contusión en la cabeza.

En la Casa de Socorro recibió asistencia.

Borracho

Ayer fué ingresado en el depósito de Capuchinos un individuo que en estado de embriaguez maltrataba a los transeuntes.

CUESTIONES SOCIALES

Los albañiles

Ayer tarde, a las seis y media, en el local de la calle del Socorro, 83 (antes Juventud Republicana) se reunió, convocada por el comité del «Sindicato de Albañiles de Palma y sus similares» la anunciada reunión general extraordinaria para resolver la actitud a seguir en vista de la contestación dada por los patronos a la petición relativa a aumento de jornal.

Uno de los reunidos dió cuenta de la reunión de juntas directivas de sociedades de albañiles celebrada el día anterior en la que—dijo—la sociedad «El Trabajo», domiciliada en la Casa del Pueblo, así como también algunos delegados de sucursales solicitaron un plazo de ocho días para estudiar el asunto.

Después de larga discusión se acordó conceder dicho plazo y volver a reunirse el jueves próximo para resolver en definitiva.

Asistió al acto como delegado de la autoridad gubernativa el vigilante de policía don Francisco Oliver.

La reunión terminó a las nueve de la noche.

Audiencia

La vista de ayer

Ayer mañana en la Sala primera de esta Audiencia, tuvo lugar la vista de la causa en juicio oral y público, instruida por el Juzgado de Inca contra Bartolomé Fiol y su esposa, acusado el primero de un delito de violación y la segunda de otro de corrupción de menores.

Se constituyó la Sala, ocupando la presidencia el magistrado señor Vázquez.

El Ministerio Público estuvo representado por el teniente fiscal señor López de Sagredo y la defensa de las partes corrió a cargo de los letrados señor Bonet de los Herreros y señor Andreu.

Dada la índole del Juicio, la vista se celebró a puerta cerrada.

Después de terminado el examen de las pruebas, el fiscal, dado el resultado de las mismas, retiró la acusación formulada contra los procesados.

En su consecuencia, la Sala dictó sentencia absolviendo libremente a los procesados y declarando las costas de oficio.

ACCIDENTE MARÍTIMO

Embarrancamiento del «Capitán Planas», El buque está ya partido

El miércoles por la madrugada, serían las dos, a causa de una fuerte racha de viento embarrancó en el puerto de Alcudia, frente a la isla de Porros, la goleta «Capitán Planas» perteneciente a la matrícula de Palma y cuyos armadores son los señores Planas, Pizá y C.^a.

El hecho, según nuestras referencias, ocurrió de la siguiente manera:

El barco, se hallaba fondeado a barlovento de la isla de Porros y una fuerte racha de viento noroeste, poniendo en peligro su seguridad si continuaba fondeado movió a la tripulación a abandonar el fondeadero y dirigirse mar adentro; pero la violencia del temporal fué más poderoso que el velamen y el motor del «Capitán Planas», y éste quedó embarrancado en un bajo que está junto a la citada isla.

La tripulación no sufrió daño alguno. El velero embarrancado, fué construido en los astilleros de «S'aigo dolça» en el año 1918, por los citados señores Planas, Pizá y C.^a.

Noticias recibidas ayer por éstos dicen que habiendo continuado la violencia del oleaje que dió lugar al embarrancamiento, ha producido una nueva desgracia, pues el «Capitán Planas» ha quedado partido por la mitad y ya muy poco podrá salvarse del buque.

Deportes

Foot-ball.—Don Federico Alabern ofrece una copa para el «Alfonso XIII», el «Balears» y el «Regional»

Ayer recibimos de nuestro distinguido amigo el importante comerciante don Federico Alabern, una carta, cuya sola lectura evidencia el interés que aquel se toma por las manifestaciones deportivas.

Esboza el Señor Alabern un programa que puede dar lugar a que la afición futbolística presencie interesantes partidos.

He aquí el texto de la citada carta: Palma 22 de Junio de 1923.

Sr. Director de El Día.

Presente

Muy Sr. mío: Ruego a V. se digné publicar en el diario de su digna dirección, el siguiente remitido para insertar en su sección de Sports.

Gracias anticipadas de su affmo. S. S. Federico C. Alabern.

Sres. Presidentes de la Real Sociedad Alfonso XIII, Balears F. C. y Regional F. C.

Presentes

Muy Sres. míos: Amante de cuanto significa sport, y dado el creciente desarrollo alcanzado por el viril deporte del foot-ball, hasta el punto de poderlos codear con los países considerados como detentadores de la supremacía del mismo, me permito dirigirme a V. que tantas muestras de cariño para su fomento han demostrado, considerándolos por mi parte, como los que figurando en la primera línea de dicho deporte en Mallorca, pueden luchar dignamente entre sí.

Mi deseo no es otro que el de ofrecer modestamente a ustedes una copa, para ser disputada entre los primeros equipos de los clubs de sus dignas presidencias, esperando que de aceptar mi ofrecimiento, se servirán nombrar un delegado para fijar las condiciones finales; partidos que a mi entender, deberían jugarse en campo neutral, desde el momento en que se dispone de tres campos reglamentarios, y a celebrarse en las fechas del 22, 25 y 29 del próximo Julio y arbitrados a poder ser por referees colegiados.

No dudando verán en mi ofrecimiento la verdadera intención que la guía y la acogerán con verdadero cariño, espera sus favorables respuestas, su más affmo. S. S. F. Alabern

Los partidos Martinec-Balears

Esta tarde a las 5 y media, tendrá lugar en el campo de los Hostalets, el primero de los dos partidos organizados por el Balears F. C.

Nos comunica dicho club, que han sido construídos treinta pablos para mayor comodidad de la concurrencia, como también la división del campo en dos clases de localidad; preferencia y general.

También nos ruegan hagamos saber, ha quedado abierta nueva entrada para el público en la calle Doce sirviendo la antigua, para socios e invitados.

En el campo de Buenos Aires.—El partido de esta tarde

Esta tarde a las cinco y media tendrá lugar en el campo de Buenos Aires el primer encuentro concertado entre los equipos «Unión Sportiva», de Figueras, y «Real Sociedad Alfonso XIII».

Estos encuentros han despertado gran entusiasmo entre los aficionados, pues los catalanes en el entreno que ayer realizaron en el campo de la entidad «realista» dieron la sensación de poseer un excelente juego de conjunto.

Reto aceptado

Hemos recibido la siguiente carta: Palma 22 Junio 1923.

Sr. Director de El Día. Muy Sr. mío: Le agradeceré mucho dé cabida a estas cuatro líneas en el periódico que V. tan dignamente dirige.

En espera de ser atendido queda de V. agradecido S. S. S. q. e. s. m. Jaime Tugores

El Capitán Jaime Tugores

Muy Sr. mío: Enterado del reto que V. nos dirige en las columnas de este digno periódico, tengo que comunicarle que acepto el partido.

Bajo la condición que por ser un partido revancha, tienen que ser los mismos jugadores de ambas partes.

Sin más mande a S. S. S. El Capitán Jaime Tugores

En Inca.—F. C. L'Espurna cero.—F. C. La Constancia 5

El día 17 de los corrientes contendieron los primeros equipos citados en el campo del Constancia terminando el encuentro con el resultado apuntado.

Sin emplearse a fondo dominaron todo el partido los blancos desarrollándose el juego en el campo de los palmesanos que se mantuvieron a la defensiva para contrarrestar.

De L'Espurna el único que no merecía la derrota fué el guardameta que actuó acertadamente durante todo el partido salvando a su equipo de un score más elevado.

Del Constancia debido al gran dominio que ejercieron solo los medios y delanteros estuvieron en juego demostrándonos los suplentes interiores Riobello y Mas poseer buenas condiciones de Forwards por la codicia y arranque con que lucharon.

En nuestra última reseña al decir que el Constancia afirmaba su clase nos basábamos en la carrera ascendente que sigue al primer equipo después de sus espléndidas actuaciones con los mejores clubs de Palma.

El resultado de este partido viene a corroborar dicha afirmación.

Procure la Junta de F. C. La Constancia como hasta ahora ha hecho, concertar los encuentros con teams de valía pues habrá podido convencerse de los resultados satisfactorios que han producido tales equipos para la formación potente de su once.

El equipo campeón de España y el Barcelona en Pamplona

Parece ser que el Ayuntamiento de Pamplona, atendiendo al deseo del C. A. Osasuna, el cual solicita una subvención para organizar un gran partido de futbol, la víspera de las grandes fiestas de julio, se trata de hacer gestiones con el fin de poder conseguir que en tal día jueguen en el campo de San Juan, el equipo campeón de España, Athlétic bilbaino, contra el F. C. Barcelona.

Para este partido, el Ayuntamiento subvencionará debidamente al Club organizador.

El «Sparta» se desquita

En Praga han jugado un sensacional encuentro el Slavia y el Sparta, los dos «ases» de Trecoslovaquia, venciendo el último por seis a cuatro.

Motorismo.—Carrera de doce horas

El Real Moto Club de España celebrará el día 8 de Julio próximo, una carrera internacional de motocicletas y autociclos denominada «Las doce horas», que tendrá lugar en el circuito Guadarrama, San Rafael, Revenga, La Granja, Puerto de Navacerrada, Villalba y Guadarrama.

Podrán tomar parte en esta prueba motocicletas solas o con sidecar y autociclos.

Del Canadá a Méjico en 46 horas

El famoso motorista Wells Bennett montando una motocicleta Henderson ha batido por tercera vez el record del Canadá a Méjico, recorriendo los 2,735 kilómetros, en 46 horas, 9 minutos.

Para la inauguración del autódromo de Sitges

Salló para Londres don Juan Pich y Pon, presidente del Consejo de Administración del Autódromo Nacional, con el fin de realizar determinadas gestiones cerca de la casa real británica, embajada española y R. A. C. de Inglaterra, relacionadas con la próxima inauguración del Autódromo.

La Comisión del autódromo acordó ofrecer el madrinazgo de bendición de las obras a los reyes de Inglaterra e Italia,

atendiendo que son las únicas naciones que poseen autódromo y ha sido delegado para cumplimentar el acuerdo el señor Pich y Pon.

Ciclismo.—Vencedor en el circuito de Paris

Disputadísima en extremo, resultó la importante prueba ciclista «Circuit de Paris», organizada por el periódico «L'intransigeant».

El recorrido era de 200 kilómetros, por los alrededores de Paris. La salida se dió en Suresnes, figurando entre la multitud de corredores que participan en la prueba los mejores routiers franceses a excepción de los hermanos Pelissier que se vieron imposibilitados de correr.

La victoria correspondió al gran sprinter routier belga Vermandel, que venció al embalage a los 23 corredores del grupo de cabeza que llegó en compacto grupo hasta cerca de la meta.

Boxeo.—El mach Criqui-Dundee

Definitivamente ha sido señalado el día 30 del mes de julio próximo para el match Criqui-Dundee, en el que aquel defenderá su título de campeón mundial de pesos plumas.

Criqui recibirá tres octavas partes de la recaudación bruta y Dundee una solamente. Criqui marchará luego a Francia para luchar a beneficio de los Laboratorios.



¡Aguardad!

No paseis sin leer lo que os conviene.

Jóvenes anémicas, para enriquecer la sangre, aumentar el apetito y adquirir vida y vigor tomad el poderoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Hecho de 30 años de éxito científico. Único aprobado por la Academia de Medicina.

¡No os olvidéis de llevar en la alacena exterior FOSFITOS SALUD en rojo.

Le Printemps

SAN NICOLÁS, 3-5

Recibidas las Novedades para Señora y Caballero

Gran surtido en Retinas, Cresponee, Foulards, Tricots, Marrocaín lana y seda, Percales, Géneros blancos, etc. etc.

Crep. Marrocaín seda 45 Ptas. corte Crespón seda 30 Ptas. corte

Percale camisas color sólido 5'95 Ptas. corte

ESPECIALIDAD EN MEDIAS

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Visite esta casa antes de comprar.

PADECEIS debilidad nerviosa y muscular?

¿Tenéis cefaleas persistentes, neuralgias, impotencia, dispepsia atónica?

¿Os falta apetito?

Tomad el

JARABE HIPOFOSFITOS

compuesto de

Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 (Bastaixos)

PALMA DE MALLORCA

CRONICA DE MAHON

Catástrofe de aviación

El lunes por la tarde llegó a este puerto el buque porta-aviones «Dédalo», escoltado por el contratorpedero «Audaz» y las gasolineras «H 3» y «H 4», cuya llegada fué presenciada por enorme gentío que deseaba admirar por vez primera en nuestra ciudad el moderno espectáculo que ofrece la aviación.

El día siguiente, apenas hubo echado anclas la escuadrilla, el «Dédalo» soltó un hidroplano que, pilotado por el teniente de navío don Vicente Cervera, cruzó sobre nuestra ciudad realizando un magnífico vuelo.

Ayer tarde se repitieron las maniobras volando varios oficiales de nuestra marina que se ejercitaron en el manejo de estos aparatos. El espectáculo fué hermosísimo y puede decirse que todo Mahón pudo contemplarlo.

Esta mañana temprano se han elevado dos aparatos y uno de ellos, que llevaba como piloto al señor Cervera y como pasajero al Contador de la Armada señor Suárez de Tangil, al hallarse volando por la entrada del puerto sufrió una avería de importancia descendiendo violentamente, quedando el aparato destrozado y los desgraciados marinos verdaderamente mutilados.

El otro avión que en aquellos momentos volaba, amerizó seguidamente, dando cuenta del suceso al Director de la estación aeronáutica, quien dió orden para que saliera una gasolinera, y lo mismo hicieron otras embarcaciones de la Base Naval.

Como la caída ocurrió cerca de la Fortaleza de Isabel II, el personal allí destacado corrió hacia el lugar de la desgracia, encontrando el aparato hecho astillas, y los aviadores en un estado que impresionó profundamente a todos los allí reunidos.

Sus restos fueron trasladados a lo enfermería de la Base Naval, y se ha fijado para mañana las diez de la mañana el entierro que será una grandiosa manifestación de duelo.

El pregón municipal ha recorrido las calles de Mahón rogando, por orden del Alcalde, que mañana cierre el comercio y que todo el pueblo acuda al entierro de los desgraciados aviadores.

En esta ciudad no se habla de otra cosa, lamentándose que el primer aviador que ha cruzado estos aires dándonos a conocer este nuevo adelanto de la ciencia haya tenido un final tan trágico, dejando sus restos en nuestra tierra.—Corresponsal.

20-6-23.

EN LA CAMARA DE COMERCIO

La reunión de anoche

Anoche se celebró en el salón de actos de la Cámara de Comercio la reunión de elementos mercantiles e industriales a que hicimos referencia en nuestra edición de ayer.

Si bien la concurrencia en número no fué tan importante como era de presumir y desear, en cuanto a calidad estuvo allí presente, por medio de señaladas firmas, el comercio y la industria de esta ciudad.

El Presidente de la Cámara señor Salom, que presidía el acto, dió cuenta del desarrollo de la Asamblea Nacional de Cámaras recientemente celebrada en Valladolid; y el secretario señor Canals dió lectura a las conclusiones acordadas en la Asamblea.

El señor Salom usó luego de la palabra para poner de relieve la importancia mancomunada que el comercio ha iniciado en la Asamblea de Valladolid, de la cual destacó algunos significativos detalles; justificó la actitud que va tomando el comercio y la industria, víctimas principales de la desigualdad en la tributación, para solicitar que se ponga coto a los gastos innecesarios y se repartan más equitativamente los tributos; y terminó diciendo que las Cámaras de Comercio, sino como entidades, como suma de componentes están dispuestos a valerse de todos los medios para impedir la perduración de tal estado de cosas, en defensa no sólo del comercio y la industria, sino de los intereses generales del país.

Después de unas breves intervenciones de algunos de los presentes, acordaron los reunidos expresar su satisfacción por la actuación del Presidente de la Cámara en la citada Asamblea, y se mostraron dispuestos a acatar y seguir las indicaciones de la Presidencia, que según dijo el señor Salom, no serán sino las emanadas del núcleo de las demás entidades mercantiles de España.

EN LA SOLEDAD

Fiesta callejera

El programa de la fiesta callejera que ha de celebrarse hoy y mañana en el caserío de la Soledad es el siguiente:

Día 23 a las 9 gran baile de sala, al aire libre, en la calle de las Almas.

Día 24 a las 6 de la mañana, grandes carreras ciclistas.

1.ª Carrera libre para todos los corredores de la isla. Primer premio, una medalla de oro. Segundo premio una medalla de plata.

2.ª Carrera exclusiva para los cofrades. Primer premio, una medalla de oro. Segundo premio, una medalla de plata.

A las 8, repartición de tortas al son de gaitas y tamboriles.

A las 10, oficio solemne.

A las 11, carreras de hombres, niños y niñas.

A las 3 tarde, carreras de preciosas cintas por varias calles.

A las 5 tarde, gran baile de boleros en la calle de las Almas.

A las 9 y media, música en los catafalcos.

Notas.—Para tomar parte en las carreras ciclistas deben inscribirse 12 horas antes de la salida.

Si no se hubiesen inscrito tres corredores se anularán dichas carreras.

Se concederá un premio de 15 pesetas a la comisión de vecinos que adorne mejor su calle y otro de 10 pesetas al segundo premio.

Y otro a la fachada mejor engalanada. Para las carreras ciclistas el industrial don Antonio Bibiloni ha regalado; como premio, varios útiles para bicicleta.

De Instrucción

En virtud de una licencia concedida al director del Instituto de Mahón don Felio Morey ha quedado encargado interinamente de la dirección de aquel centro el catedrático más antiguo.

El director general de primera enseñanza ha concedido la conmutación de asignaturas cursadas en el Instituto de Baleares por don Guillermo Galmés, para la carrera del magisterio.

Se halla vacante en el Instituto general y técnico de Mahón la plaza de profesor especial de la asignatura de Dibujo, que ha de proveerse por concurso previo de traslado, conforme a lo dispuesto en el apartado 10 de la Real orden de 18 de Junio de 1918 y artículo 3.º de la de 23 de Diciembre de 1918 y Real orden de esta fecha.

Pueden optar a la traslación los Catedráticos numerarios y Profesores del mismo grado de enseñanza que desempeñen o hayan desempeñado en Institutos igual asignatura.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes, acompañadas de la hoja de servicios, a este Ministerio, por conducto y con informe de Jefe del Establecimiento donde sirven, precisamente dentro del plazo improrrogable de veinte días, a contar del 17 del actual.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Viernes 22

Entradas

Procedente de Valencia el vapor correo «Jorge Juan» capitán don Mateo Seguí, con pasaje y carga general, en la que figuran 1192 sacos de harina.

Procedente de Gandía el laud «Aguililla» patrón don Francisco Frau, con carga de tomates. Consignatario: Sucesores de B. Estela.

Procedente de Cabrera la gasolinera correo «José Calafat» patrón don Mateo Abraham, con pasaje y pescado.

Salidas

Para Mahón a las 8'30 de la noche el vapor correo «Jorge Juan» con pasaje y carga general.

Para Barcelona a las 9 de la noche el vapor correo «Mallorca» con pasaje y carga general.

Para Alicante y escala en Ibiza saldrá hoy a las 12 de la mañana el vapor correo «Atlante».

Quedaron despachados

Para Mahón el laud «Virgen del Carmen» con lastre.

Para Valencia el pallebote «Nuevo Lareño» con carga de tablilla.

Servicio de vapores correos de Baleares

SABADO

De Palma para Alicante a las 12.

De Palma para Ibiza a las 12.

De Ibiza para Alicante a las 21.

De Mahón para Barcelona a las 17.

De Barcelona para Mahón a las 18'30.

De Barcelona para Alcedia a las 18'30.

De Barcelona para Ciudadela a las 18'30.

De Ibiza para Palma a las 22.

De Ibiza para Formentera a las 9.

De Formentera para Ibiza a las 12.

De Mahón para Palma a las 20'30.

PROGRAMA DE PREMIOS

Las fiestas de Manacor

El programa de premios que la Comisión organizadora de los festejos que han de tener lugar en Manacor los días 29 y 30 del actual y 1.º de julio, concede por los diferentes números del Programa general, es como sigue:

Retreta.—Adorno de carrozas.—Primer premio, 150 ptas.; dos segundos premios de 100 ptas.; tercer premio de 50 id.

Adorno de automóviles.—Primer premio, 100 ptas.; segundo premio, 75 id.; dos terceros premios, de 50 id.; cuarto premio, 25 id.

Adorno de motos-sidecars.—Primer premio, 50 ptas.; segundo premio, 25 id.

Adorno de fachadas.—Primer premio, 100 ptas.; dos segundos premios de 75 id.; tres terceros premios de 50 id.; cuarto premio, 25 id.

Adorno de calles.—Primer premio, 200 pesetas; segundo premio, 150 id.; tercer premio, 100 id.; cuatro cuartos premios de 50 id.

Carreras de hombres y caballerías en el Cós.—1.ª Carrera de niños (hasta 10 años) primer premio, 5 ptas.; segundo premio 2 id.

2.ª Carrera de niñas, primer premio, 5 pesetas; segundo premio, 2 id.

3.ª Carrera de hombres, primer premio, 35 ptas.; segundo premio 25 id.

4.ª Carrera de hombres, primer premio, 15 ptas.; segundo premio, 10 id.; tercer premio, 5 id.

5.ª Carrera de burros, primer premio, 10 pesetas; segundo premio, 5 id.

6.ª Carrera de mulos, primer premio, 15 pesetas; segundo premio, 10 id.

7.ª Carrera de potros, primer premio, 20 pesetas; segundo premio, 10 id.

8.ª Carrera de caballos e yeguas, primer premio, 25 ptas.; segundo premio, 15 id.

Notas.—Los premios serán concedidos a juicio de jurados especiales nombrados al efecto.

En las carreras de hombres en el Cós, los que hayan obtenido premio en la primera carrera, no podrán tomar parte en la segunda.

Los premios a las bailadoras se concederán durante dos días.

Los fallos de los jurados serán inapelables.

EN EL PATRONATO OBRERO

Fiesta gimnástica

Mañana, domingo, a las cuatro y media de la tarde se celebrará, en el Patronato Obrero, una fiesta gimnástica, con arreglo al siguiente programa:

1.—Presentación de los gimnastas, desfile y ejercicios de orden.

2.—Ejercicios gimnásticos sencillos y dobles, basados en el método de Ling o sueco.

3.—Los clowns: Babbus, Tristán y Chiribin.

4.—Ejercicios en paralelas y con picas.

5.—Saltos de fantasía en anillas con flexiones y planchas.

6.—Ejercicios de fuerza y de equilibrio en tierra. Puente desmontable, la espiga, el triángulo y el cinturón.

7.—Grupos plásticos de conjunto.

8.—Gran pirámide humana.

Aménzará el acto una banda de música.

Militares

Serutelo de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—Coronel de Palma D. Antonio Jáudenes.

Imaginería.—Teniente Coronel de Id. D. Miguel Llompart.

Hospital y provisiones.—1er. Capitán de Artillería.

Vigilancia.—Unico Oficial de Caballería.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento mayor Baldomero de la Portilla.

Monumento a Benejam

Ha sido aprobado el proyecto y encargada la ejecución al conocido escultor señor Trián de un monumento escultórico que los hijos de Ciudadela, dedican al que fué su peclaro maestro D. Juan Benejam; en cuya erección tomaron vivo entusiasmo los ciudadelenses residentes en América, de los que muchos alcanzaron a recibir las primeras lecciones del gran pedagogo.

LA REVISTA «IBERICA»

Un gran proyecto nacional

Los señores Faria y Valdés, ingenieros de caminos españoles, acaban de hacer un estudio detenido de toda la cuenca del Tajo comprendida entre Talavera de la Reina y la frontera de Portugal, cuyos resultados son de excepcional importancia para nuestra Patria.

Unos cuantos estudios de este género tendrían suma utilidad para el conocimiento de la riqueza hidráulica en España y serían el fundamento de su aprovechamiento.

El profesor de Electrotecnia D. José Pérez del Pulgar, S. J., estudia minuciosamente este proyecto en un notable trabajo publicado en la revista semanal «Ibérica» (n.º 482) tan atenta siempre a vulgarizar cuanto pueda contribuir al progreso nacional.

Además del plano general de toda la red hidroeléctrica, se estudian en este artículo de «Ibérica» la situación y características del gran embalse que tendría que realizarse, obras necesarias, regulación de los ríos, distancias de los saltos a los probables centros de consumo y capacidad de éstos, y un gran proyecto de navegación del Tajo, que permitiría la llegada de embarcaciones desde Lisboa a Talavera de la Reina, que quedaría convertida en un importante puerto fluvial a poco más de 100 km. de la capital de España.

El sumario del citado número de «Ibérica» es el siguiente:

«La base aérea de Sevilla y su inauguración.—Real Academia de Ciencias y Artes de Barcelona.—Prueba oficial de tres locomotoras tipo «Mastodonte» Perú. Mejoras en el puerto del Callao Congreso internacional para la protección de la naturaleza.—Insecto enemigo de los cables telefónicos.—P. Etias Collin, S. J.—Aceite de eucalipto para motores. Aprovechamiento de la energía hidroeléctrica del Tajo, Alagón y Tiétar, J. A. Pérez del Pulgar, S. J.—Relieve orográfico de Cataluña, J. Elias.—Los geólogos españoles,

Plaza de Toros de Palma

Gran corrida de Toros

8 de Julio de 1923

6 escogidos Toros de cinco años 6

de la célebre y terrible ganadería, de Villafranca de Xiria, Portugal con divisa azul y blanca PALHA

Belmonte II :: Pedro Pouly :: Rosario Oimos

Entrada Sombra 7'50—Entrada Sol 4'75 incluidos todos los timbres e impresos

LA FILADORA

Grandes Depósitos de Varias Fábricas de Tejidos CON VENTA EXCLUSIVA PARA LAS ISLAS BALEARES

La casa mejor surtida y que continuamente recibe Grandes Partidas a fuera de precio

Grandes existencias en Pañería, Lanería, Géneros blancos, Géneros de punto, Driles y Listas del País, Pañolería de Seda, Lana y Algodón, Especialidad en Pañuelos de tamis de 7/4 y 9/4 y toda clase de géneros para artículos de vestir.

Para comprar con ventaja hay que suprimir los intermediarios

LA CASA MÁS ECONÓMICA DE BALEARES

Ventas al Contado :: Casa de Confianza :: PRECIO FIJO

125 - San Miguel - 125 Junto a la Plaza del Olivar

NOTA.—Esta casa no anuncia Precios por vender todos los artículos a Precios de Fábrica

BANCO NACIONAL DE MUTUALIDADES

CENTRAL EN MADRID: ALCALÁ, 52 — OFICINA REGIONAL EN BARCELONA: ARAGÓN, 271

Son tales las facilidades que sus Estatutos dan a nuestras operaciones y tan grandes las seguridades que aquellos ofrecen a nuestros imponentes, que el público cada año de los siete que esta Entidad lleva funcionando, le presta su más decidido apoyo.

Nuestros Títulos hipotecarios, tanto de la serie A como los de la B, tienen un interés fijo que oscila hoy entre el 5 y el 7 por ciento y cuyos intereses paga el Banco por trimestres, semestres, o años, a voluntad de los suscriptores, ascendiendo el capital suscrito a más de nueve millones y medio de pesetas.

En el balance que ha de presentarse en la próxima Junta General aparece una cartera hipotecaria que se eleva a un millón y medio de pesetas, superando el importe de la garantía en más de veinte mil duros a las cuotas actuales en vigor.

Durante el ejercicio de 1922 se han reintegrado los impositores de un capital aproximado a doscientos mil pesetas.

Se han efectuado préstamos con la garantía pignoratícia de los títulos en una proporción aproximada a las de las cantidades prestadas en años anteriores.

Ha superado en un 37 por ciento las imposiciones de la serie A, que son las que se verifican al contado, sobre las de la serie B, que se efectúan a plazos, con relación a ejercicios anteriores, lo que prueba el grado de confianza que va obteniendo esta Entidad, por su forma honrosa en practicar sus operaciones.

En Baleares, el BANCO NACIONAL DE MUTUALIDADES ha obtenido una magnífica cartera, por la forma escrupulosa de atender sus compromisos, habiéndose pagado durante el ejercicio de 1922, por el concepto de intereses, más de veinticinco mil pesetas, solo en esta Región.

Este Banco tiene el gusto de avisar a sus suscriptores de Baleares, que queda abierto el pago de los intereses corrientes, desde el día 1.º de Julio próximo de 9 a 1 de la tarde en sus Agencias de Felanix, calle del Mar, 67, y en Palma de Mallorca, Jovellanos, 11, entresuelo, siendo indispensable, como de costumbre, presentar el correspondiente título.

juizados por un sabio extranjero Bibliografía.

Religiosas

Día 23.—San Juan y Félix, mártires y Santa Agripina, virgen.—Vigilia.

San Juan, presbítero, en Roma; el cual en tiempo de Juliano apóstata, en la vía Salaria antigua, fué degollado delante de la estatua del Sol. Su cuerpo le sepultó San Concordio, presbítero, en el cementerio llamado Concilio de los Mártires.

No constando con certeza la existencia de sus reliquias, en alguna de las iglesias de Roma, donde fué enterrado en la vía Salaria, este ha sido el motivo de opinar con variedad los escritores acerca de ellos.

Algunos son de sentir, que la cabeza que se conserva en la iglesia de San Silvestre, en el Campo Marzio, es de este ilustre mártir, y no de San Juan Bautista, como otros quieren.

Cuarenta Horas

Continúan en San Jerónimo en honra de los Sagrados Corazones de Jesús y María.

Exposición a las seis y media; a las diez Misa mayor.

Por la tarde, a las siete, Rosario, ejercicio en honra de los SS. CC. y reserva de S. D. M.

—En San Juan, Vigilia de su Santo Titular.

Al anochecer, se cantarán solemnes Completas en preparación a la festividad de San Juan Bautista.

—En la Merced, a las seis y media, mes del Sagrado Corazón, a las siete y media misa votiva; y al anochecer Sabatina.

—En San Felipe Neri, Adoración Nocturna, por el turno San Alonso Rodríguez.

—En el Santo Hospital, a las siete y media de la tarde, practicado el piadoso ejercicio del Quincenario, se practicará un solemne Septenario en honra de la Preciosísima Sangre de Nuestro señor Jesucristo con exposición del Santísimo Sacramento y sermón por el Rdo P. Antonio Veny, Teatino, practicándose en la misma forma los restantes días.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

Casa Marroig 500.000 pesetas

Disponibles para colocar en hipotecas al cinco y medio por ciento. No se admiten intermediarios.

Informarán: CASA MARROIG, Vallori, 2—Palma

HOTEL RITZ BARCELONA Precios de pensión completa en el Hotel y Anexo: 25, 27'50, 30, 32'50, 35, 37'50, 40 pesetas diarias. Pidense las habitaciones por su tarifa. TEL: RITZOTEL - BARCELONA

EL DIA PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico. Nutrida información local y de las Islas. Selecta colaboración. Publica OCHO páginas diariamente. Administración y Redacción Danús, 2 Talleres e imprenta Santaella, 3 PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 294 HORAS DE DESPACHO De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

Responsabilidades

El señor Tormo en el Senado

Madrid 22 a las 5.—En la sesión de ayer en el Senado, el señor Tormo, al iniciarse el debate sobre la concesión del suplicatorio para procesar al general Berenguer, presentó una proposición de no lugar a deliberar.

Para defenderla reprodujo los argumentos que formuló ya en Diciembre último cuando se discutió el asunto y lamentó que entonces la prensa llegara a pretender que el Senado se constituyera en juez.

Examinó la legislación vigente en la materia en varias Cámaras extranjeras y dijo que lo que aquí se hace es preparar el terreno para cuando sea preciso que el Senado desempeñe funciones judiciales.

Comentarios de la prensa

Madrid 22 a las 16.—El periódico «La Acción» dedica un artículo a hacer un estudio de las proposiciones de ciertos políticos que quieren que se juzgue al general Berenguer como en general en jefe, no como alto comisario.

El «Heraldo de Madrid» aboga por el suplicatorio

Madrid 22 a las 16.—El «Heraldo de Madrid» reitera la necesidad urgentísima de la concesión de un suplicatorio para procesar al general Berenguer y dice que la discusión de este asunto dará lugar a grandes incidentes políticos.

Añade que el Gobierno debe votar la concesión del suplicatorio.

Opinión del periódico «Infor- maciones»

Madrid 22 a las 16.—El periódico «Infor maciones» refiriéndose a este mismo asunto asegura que el Senado debe limitarse a conceder el suplicatorio, no mezclarse en el proceso que se instruya al general Berenguer, lo cual incumbe solamente al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

La cuestión de Marruecos

Las bajas.—Temperales

Madrid 21 a las 22.—Por Real orden del Ministerio de Guerra se ha dispuesto que las bajas de jefes y oficiales que se producen en las unidades expedicionarias por consecuencia de ilusiones, heridas o enfermedades se cubran con carácter temporal por quienes correspondan.

Para juzgar los méritos contraídos por el Tercio y por su jefe

Madrid 21 a las 22.—Ha sido nombrado juez especial para abrir juicio contradictorio para juzgar los méritos del que fué teniente coronel Valenzuela, jefe del Tercio, el de igual graduación, del regimiento de Cerinola, don Angel Morales. También se ha ordenado se abra juicio contradictorio para conocer los méritos contraídos por el Tercio extranjero en la acción de Tizzi-Assa.

Ha sido nombrado juez instructor el coronel de Artillería don Antonio Cisneros.

¿Como fué asesinado Dris-Ben-Said?

Una información de «A B C».—El ministro de la Guerra ignora la certeza de la misma.

Madrid 22 a las 22.—Dice el «A B C» de hoy lo siguiente a propósito de la muerte del moro adicto Dris-Ben-Said.

«Por conducto autorizado sabemos que el gobierno ha recibido oficialmente la noticia de que Dris-Ben-Said no ha sido muerto por una bala disparada desde lejos por algún grupo enemigo, sino que el disparo contra dicho moro fué deliberado y abiertamente dirigido habiéndose reconocido a Dris-Ben-Said por la chilaba azul que llevaba.

Un indígena [desafecto, de Tafersit, fué quien le asesinó, a corta distancia de los propios moros de dicha cábila.

Estos, indignados por la agresión, han hecho entrega del agresor a la oficina de policía indígena de Dris-er-Riffi.

Interrogado el ministro de Guerra esta

mañana acerca de la referida noticia de «A B C» ha dicho que desconocía tal versión del suceso, y que no se le habían comunicado otras noticias que las que ya facilitó a la prensa.

Política

Aizpuru a Aranjuez

Madrid 21 a las 23.—El ministro de la Guerra ha marchado esta mañana a Aranjuez con el fin de inspeccionar la fábrica de harinas que suministra el ejército.

Despachos con el Rey

Madrid 21 a las 23.—Esta mañana acudieron al regío Alcázar para despachar con el Rey el jefe del Gobierno y el ministro de Marina.

La supresión de los foros.— Presentación de una enmienda

Madrid 22 a las 20.—Los señores Valladares, Portela, Barcia, Zulueta, Iglesias y Doval, presentarán una enmienda al Mensaje de la Corona pidiendo al Gobierno que, con toda urgencia, presente a las Cortes un proyecto de ley suprimiendo los foros mediante las compensaciones que juzgue indispensables, entrando a fondo en el estudio del asunto y prestandole la atención que se necesita, ya que los agrarios tienen como aspiración primordial la liberación de las tierras de las cargas perpétuas.

Noticias generales

Un acuerdo de la Federación Nacional de Doctores

Madrid, 22 a las 20.—La Federación Nacional de Doctores ha tomado el acuerdo de que, el segundo Congreso, se celebre en Sevilla el año próximo.

Tren detenido.— Accidente ferroviario

Madrid, 22 a las 22.—En la Dirección general de Obras Públicas manifestaron a los periodistas que en el puesto de Pajarés se hallaba detenido el mixto de Gijón a consecuencia de las fuertes nevadas caídas en aquellos lugares.

Añadió que al entrar en la estación de Miranda el tren de mercancías número 88 chocó con una máquina que hacía maniobras.

A consecuencia del choque resultó muerto un mozo del tren natural de Burgos llamado Hipólito García y heridos graves el maquinista y el fogonero de la locomotora que maniobraba y un viajero llamado José Juan Collado.

El cumpleaños de la Infantita Beatriz

Madrid, 22 a las 22.—Con motivo de celebrarse hoy el cumpleaños de la Infantita Beatriz la corte viste de media gala.

Se dijo en la Real Capilla una misa de ofrenda.

Su Alteza ofreció quince monedas de oro, una más que los años que cumple.

Asistieron a la religiosa ceremonia los Reyes, jefes de palacio, el Nuncio de Su Santidad y el pre-capellán mayor del Regio Alcázar.

La Infanta Beatriz, en dicha misa, comulgó.

Audiencia en Palacio

Madrid, 22 a las 22.—Cerca de mediodía recibió el Rey extensa audiencia militar.

Estuvieron a visitar al Monarca el capitán general de Madrid y el duque de Sevilla.

Una nota de Guerra

Madrid 21 a las 23.—Por el subsecretario del Ministerio de la Guerra fué facilitada a los periodistas una nota comprensiva de las condiciones para el ingreso en los cuerpos de la guardia civil y carabineros de los oficiales de infantería y caballería.

Del Congreso de la Edificación

Madrid 22, a las 22.—Una comisión del Congreso de la Edificación celebrado recientemente en Madrid ha visitado al ministro de Hacienda para hacerle entrega de las conclusiones acordadas en dicho Congreso.

El señor Villanueva ofreció a los comisionados estudiar las conclusiones con el mejor deseo de atenderlas.

El doctor Reig

Madrid 22, a las 22.—Esta mañana visitó al general Aizpuru el cardenal primado de Toledo doctor Reig.

La Federación de funcionarios importante reunión

Madrid 22, a las 20.—Aprovechando la oportunidad de estar reunidos en Madrid gran número de representantes de asociaciones de funcionarios y obreros municipales de España se ha celebrado un importante reunión en el local de la Federación de funcionarios.

Por unanimidad se acordó comenzar los trabajos para la organización de una confederación de empleados y obreros municipales de España y que sea la Federación de Santander la encargada de inaugurar esta campaña.

Se discutieron las bases de los reglamentos que regirán en la nueva entidad. Nombróse una comisión para que comience los trabajos necesarios para convocar una asamblea nacional en la cual se consolide definitivamente la idea de llegar a una confederación de empleados municipales de toda España.

Una comisión compuesta de todos los representantes de las asociaciones municipales de Madrid y provincias, visitaron al ministro de la Gobernación para hacerle entrega de las conclusiones aprobadas en la asamblea.

Cuestiones obreras

Acuerdos del Sindicato de transportes.—Huelga general en Almería?

Madrid 22, a las 20.—Según noticias recibidas hoy en Madrid el sindicato de transportes de Almería ha acordado no descargar los vapores procedentes de Bar-

celona mientras dure en esta capital el conflicto del ramo de transportes.

—Han acordado los obreros de la capital ir a la huelga general por solidaridad con los mineros de Serón, por tiempo indefinido.

En Valencia.— Peticiones del ramo de transportes

Valencia 22.—El sindicato de transportes ha presentado a los patronos unas nuevas bases modificando el control del trabajo.

Piden entre otras cosas que todos los carreteros, cargadores y descargadores pertenezcan al sindicato.

Los patronos reclaman la libertad de contratación.

Los obreros han anunciado que si no se aceptan sus demandas irán a la huelga general.

De Barcelona

Marcha de la peregrinación a Lourdes

Barcelona 22 a las 5.—En cinco trenes salió para Lourdes la peregrinación organizada por la Hospitalidad Diocesana.

Van en ella muchos mallorquines. Figuran en la piadosa romería el cardenal arzobispo de Tarragona y los obispos de Solsona, Barcelona y Seo de Urgel.

Fallece la víctima del atentado de ayer

Barcelona 22 a las 5.—Ha fallecido en el hospital Clínico el industrial Juan Pons, víctima del atentado registrado en la mañana de ayer en la calle de Freixuras.

Peregrinación a Lourdes

Llegada a Lourdes

Lourdes 22 a las 12'25.—La peregrinación ha llegado felizmente a Lourdes sin el menor contratiempo.—Tous y Maroto.

Del Extranjero

La cuestión de las reparaciones

Lo que dice un periódico inglés

Londres, 22.—El diario «Daily Telegraph» dice saber que el Gobierno alemán hace gestiones para encontrar medios a fin de causar el menor perjuicio a la situación de la Gran Bretaña.

Añade que esto provoca conversaciones directas entre París y Berlín.

Según dicho periódico, una nación neutral de la Europa central tantea actualmente el terreno para ver de encontrar el punto de partida para las conversaciones oficiosas.

Este movimiento ha partido de Berlín y es, en su consecuencia, de temer incluso que si el Gobierno alemán abandonase la resistencia pasiva jugaría inútilmente su última carta, pues no estaría garantido que hubiera de mejorar la situación del Ruhr.

El Gobierno alemán trata de abrir la conversación con el Gobierno francés

Londres, 22.—El «Daily Telegraph» cree saber que el Gobierno alemán trata de abrir la conversación con el Gobierno francés utilizando como mediador un país neutral de la Europa central.

Dice que seguramente se le desmentirá la noticia, pero asegura tener la información de fuente muy seria.

La ocupación del Ruhr

Dos muertos y un herido

Düsseldorf, 22.—Un destacamento belga dió el alto a dos alemanes sospechosos.

Estos hicieron fuego resultando muertos un cabo y un soldado y herido otro soldado.

Autorización del Gobierno alemán

Berlín, 22.—El Gobierno alemán ha autorizado a los comerciantes del Ruhr para

que paguen a las autoridades francesas los impuestos sobre mercancías importadas, a fin de poder retirar las mercancías que se amontonan en las estaciones.

Los franceses han renunciado, por otra parte, a exigir el impuesto del seis por ciento que habían reclamado primitivamente y se espera que por parte de Alemania se renuncie a condenar a los alemanes que se sirvan de ferrocarriles militarizados para transportar artículos de primera necesidad.

Se aclara la situación.—Lo que dice el «Vorwaerts»

Berlín, 22.—El periódico «Vorwaerts» publica largas citas de periódicos franceses e ingleses.

De ello se deduce que la situación emplea a aclararse.

Nada favorecería más este movimiento —dice el citado periódico— que unas declaraciones claras y precisas del Gobierno francés sobre la cuestión de un armisticio, en el que se tuvieran en cuenta los intereses legítimos de ambos países.

Sobre la detención de cuatro alemanes.—Detalles

Düsseldorf, 22.—Se confirma la detención en Emzanhum de cuatro alemanes que formaban parte del cuerpo de voluntarios de Oberland.

En la maleta de uno de ellos se han encontrado armas, cartuchos, sellos falsos de propaganda y un documento de identidad que hace presumir que algunos agitadores alemanes se disfrazan de soldados franceses para cometer actos de violencia y extraviar a la opinión.

El Etna en erupción

Regiones sepultadas

Catania 22.—Las regiones de Carara y Catania han quedado completamente sepultadas por las avalanchas de lava que arroja el volcán.

La masa de lava continúa aumentando en volumen y velocidad.

El Rey regresa a Roma

Catania 22.—El Rey Victor Manuel des-

pues de visitar las localidades castigadas por la catástrofe, ha regresado a Roma.

Detalles del desastre

Roma 22.—A las noticias alarmantes que han circulado han seguido detalles que reducen el desastre producido por la erupción del volcán Etna a menores proporciones, habiéndose dividido en dos corrientes.

La principal era que la lava amenazaba la ciudad de Linguacosa.

Probablemente esta población podrá escapar de la destrucción, pues la ola de fuego debe recorrer todavía dos kilómetros antes de llegar a ella.

Por otra parte, la población ha sido completamente evacuada.

Un polvo húmedo y sulfuroso oscurece el aire hasta Taormina.

El número de fugitivos

Roma 22. Se calcula que ascienden de 40 a 50.000 los fugitivos de todas las localidades de la costa de Catania.

El Embajador de Estados Unidos

Roma 22.—El acorazado norteamericano «Pittsburg» ha salido de Nápoles para Catania, conduciendo al Embajador de Estados Unidos.

Trabajos de los ingenieros

Roma 22.—Los soldados de ingenieros hacen actualmente para la ciudad de Giarró lo que han hecho para Linguacosa, es decir cavan anchas y profundas trincheras ante el camino de la lava, confiándose que ésta será desviada de derecha e izquierda de la ciudad.

Es un trabajo muy pesado, pues el suelo está cubierto de lava muy endurecida de erupciones anteriores.

Los soldados, con gran abnegación, trabajan medio desnudos a causa del gran calor que se siente, sin hacer caso de las cenizas calientes que les cubren la piel de ampollas.

Rusia

El estado del patriarca Tikhon

Riga 21.—Comunican de Moscú que el patriarca Tikhon se halla gravemente enfermo.

Se ha autorizado a un médico para que le visite, pero el gobierno soviético se ha negado a que sea trasladado al hospital.

Francia

La copa Michelet

Le Bourgneuf 22.—A causa del mal tiempo han abandonado su tentativa para ganar la copa Michelet los tenientes aviadores Desormeaux, Batchier y Rakatel.

La Conferencia de Lausanne

Impresiones pesimistas

Lausanne, 21.—Continúa en solución armónica la Conferencia de Lausanne. Los aliados mantienen su firme actitud ante la intransigencia turca.

La impresión es pesimista.

Medicamentos Kir

Tónico reconstituyente Kir

A base de compuestos fosforados orgánicos completamente asimilables.

Indicaciones: Neurastenia, tuberculosis, escrófulias, anemias, vejez prematura, afecciones medulares, fatiga física, pérdidas de memoria, raquitismo, fosfaturia, impotencia, etc. etc.

Gotas pectorales Kir

Asociación medicamentosa de los principales desinfectantes de las vías respiratorias, con los sedantes laringo-bronquiales.

Indicaciones: Bronquitis, tuberculosis pulmonar, asma, catarros respiratorios coque-luche, tos por pertinaz y rebelde que sea.

Sellos analgésicos Kir

Fórmula racional de aspirina, bromuro de alcanfor, bromhidrato de quinina y cafeína.

Indicaciones: Neuralgias, dolor de cabeza, de muelas, reumatismo, influenza, gripe, resfriados de toda clase, periodos dolorosos de la mujer, y en general en toda clase de dolores.

Comprimidos eupépticos Kir

Unión de sales minerales con fermentos de acción comprobada y segura contra las dolencias gastro-intestinales.

Indicaciones: Dispepsias inveteradas, gastritis crónicas, gastralgias, hiper e hipoclorhidricas, atonías gástricas, úlceras del estómago, catarros gástricos, flatulencias, enteritis crónicas, estreñimientos enteralgias, etc

Linimento Kir

Mescla de varios heróicos medicamentos contra el dolor sea de la clase que fuera cuya aplicación es por la piel, en forma de fricciones. Indicado contra el reumatismo, agudo, crónico, gota, neuralgias por rebeldes que sean, contusiones, sin escoriación, etc. etc.

VENTA EN PALMA
Farmacia de la Viuda de B. Terrasa
(Frente al gran Hotel)

Los calendarios y la Historia

Regístrate la cristiandad por el calendario Juliano, el cual, en sus líneas generales, no era más que la continuación del calendario romano, reformado por Julio César; pero los cristianos habían fijado el principio del calendario en el 1.º de enero del año que siguió al nacimiento de Jesucristo: es el año I de la era cristiana o vulgar.

La duración del año en el calendario Juliano es de 365 días y seis horas; pero en realidad, el año solar, o sea el valor medio de los pasos consecutivos del sol por el equinoccio de primavera (21 de marzo), es un poco más corto que en el año Juliano: unos ocho minutos. Esa duración media del año es ahora de 365 días, 5 horas, 48 minutos y 46 segundos. Y va disminuyendo un segundo por cada siglo.

De todo ello resulta que el principio del año Juliano va retardándose respecto del año solar, siendo este retraso de unos tres días cada 400 años. Para conservarle al año todo su carácter solar, es decir, para hacer de manera que las mismas estaciones sobrevengan siempre en las mismas épocas, y especialmente para que el equinoccio de primavera ocurra siempre inmediato al 21 de marzo era preciso hacer una corrección en el calendario Juliano.

De ahí la reforma ordenada en 1582 por el Papa Gregorio XIII, la cual tuvo por objeto principal restablecer el acuerdo entre el calendario y el movimiento del sol.

El retraso del año Juliano era entonces de unos diez días; para hacerlo desaparecer, el Papa decretó la supresión de diez días en el calendario. De manera que el jueves 4 de octubre de 1582 fué seguido inmediatamente, en Roma, por el viernes 15 de octubre.

Pero la intercalación Juliana producía un exceso de tres días en 400 años; así es que para mantener perpetuamente el acuerdo entre el calendario y el sol, se decidió hacer comunes tres años de cuatro en cada siglo.

No se conservaron, pues, como bisestos años seculares 1800, 2000 y 2400, etc.,

cuya milésima divisa por ciento es número divisible por cuatro.

El calendario Gregoriano así construido, se fué extendiendo por la cristiandad. En Inglaterra no se introdujo la reforma Gregoriana hasta 1752. El 2 de septiembre fué allí seguido por el 14, porque el calendario Juliano había aumentado un día en su retraso.

El calendario Gregoriano está hoy adoptado por todos los países cristianos, católicos o protestantes.

En el Japón está en vigor desde 1873. En China, desde 1912; en este último país se designan los meses por número correlativo.

El calendario Juliano continúan usándolo los pueblos cristianos que pertenecen a la Iglesia griego ortodoxa, es decir, los rusos, los griegos y los de la Península balcánica.

Por eso vemos en sus cartas, periódicos, etc., que la fecha Juliana aparece seguida por la Gregoriana.

El calendario Juliano retrasa diez días sobre las fechas Gregorianas desde 15 octubre 1582, hasta 28 febrero 1700. Actualmente, ese retraso es de 13 días, desde 1.º de marzo de 1900; así será hasta febrero de 2100.

Otros calendarios se usan también en el mundo. El de los musulmanes y el de los israelitas.

El primero empieza en el año I de la hégira, o sea el viernes 16 de julio de 622 d. J. C.

En este calendario, los meses siguen el curso de la luna, y son de 29 a 30 días; los años se componen de 12 meses que tienen 354 o 355 días y se llaman respectivamente años «comunes» y años «abundantes».

De aquí se deduce que el año musulmán, puramente lunar, empieza cada 10 o 11 días antes que el solar.

El ciclo lunar de los musulmanes comprende de 30 años lunares (19 comunes y 11 abundantes).

En la práctica, los días contados por los árabes y los otros pueblos que usan el mismo calendario, no están siempre de acuerdo con los de los cálculos impresos.

Esto se debe a que dichos pueblos no fijan el primero de mes sino el día mismo en que el cuarto creciente de la luna nueva se hace visible para ellos, lo cual no

sucede de ordinario sino en el segundo día. Los musulmanes cuentan los días a partir de la puesta del sol del día precedente. Hoy están en el año 1340 de la hégira.

El calendario israelita remóntase en su actual forma, al siglo IV de J. C.; sirve, naturalmente y de manera principal, para fijar las fiestas y ceremonias religiosas judías.

El año israelita se compone de 12 meses lunares de 29 o 30 días, si es común y de 13 meses cuando es «embolístico».

Los años comunes tienen 353, 354 o 355 días, según que sean «defectivos», «regulares» o «abundantes»; por la misma razón, los años «embolísticos» tienen, respectivamente, 383, 384 o 385 días.

Además, los años se reparten según un ciclo de 19 años, al principio del cual coincide el año israelita con el año solar. El calendario israelita es, pues, luni-solar. Como curiosidad añadiremos que el año judío no puede comenzar ni domingo, ni miércoles, ni viernes.

El calendario copto está en uso entre parte de los habitantes de Egipto y Etiopía. Se compone de 12 meses, cada uno de 30 días seguidos durante tres años, de cinco días complementarios, y un día complementario el año cuarto. Como se ve, la duración del año y la intercalación son los mismos que los del calendario Juliano.

El calendario copto sirvió, sin duda, para formar el primer calendario de la república francesa, el cual solo vivió trece años (desde 22 de septiembre de 1792 a 1.º de enero de 1806). Se componía, como el copto, de 12 meses de 30 días, seguidos de cinco o complementarios. La cifra del año inscribíanse en caracteres romanos; el año comenzaba en 22 de septiembre, época de equinoccio de otoño y de la fundación de la república. El mes se dividía en décadas, así es que los domingos o días de descanso venía cada diez días. Pero tenía los nombres poéticos de los meses, nombres que correspondían a diferentes manifestaciones de la Naturaleza en el curso de los cuatro estaciones: vendimiar, brumario y frimario, para el otoño nevoso, luvioso y ventoso, para el invierno; germinal, floral y pradiar, para la primavera; mesidor, termidor y fructidor, para el verano.

SOLLER CENTRO DE EXCURSIONES
 El GRAND HOTEL FERROCARRIL en Sóller,
 Tiene organizado un servicio a Fort-fruit, (todos los Domingos y días festivos) entre
Palma - Sóller - Torrent de Pareis y viceversa
 Comida en el Torrent TRES PLATOS FIAMBRE Y FRUTAS
 1.ª Clase **16'50** Ptas. 2.ª Clase **15** Ptas.
 Salidas del Hotel a las 10 — Salida del Torrent a las 16
 para enlazar con el tren de las 18
 Lanchas particulares todos los días a disposición del turista
 NOTA.—Los carnets se despacharán en la Estación de Palma. Caso de que el tiempo no lo permita se avisará en la Estación.

SERVICIO REGULAR DECENAL
 ENTRE
TARRAGONA - Palma y viceversa
 Saldrá de este puerto a mediados de la semana próxima para
TARRAGONA
 el vapor
"ELCANO"
 admitiendo carga
 Para fletes e informes: "LA COMERCIAL" S. A., PALMER SIMÓ
POR POCO DINERO
 se evita el contagio de las moscas y se obtiene un anuncio permanente con las acreditadas cortinas que vende exclusivamente EL AGUILA, calle San Nicolás n.º 7 - PALMA

Revista de Prensa

La ascensión nacionalista

Dice en un artículo Camilo Barcia Trelles en «La Libertad»

«La opinión asiste generalmente con marcada indiferencia a la renovación parcial de las Diputaciones. Tal vez se deba ese apartamiento a los efectos locales de esas designaciones y es posible que influya asimismo en la continuidad del desistimiento a la languidez que arrastran esos organismos.»

Por una vez se ha interrumpido el apunado desdén; fué con ocasión de las elecciones provinciales barcelonesas, que entre otros efectos apreciables han producido el alejamiento de Cambó de la escena política, no sabemos si en viaje de ida y vuelta.

No se trata de comentarios inmediatos, episódicos, que cederán mañana ante otros acontecimientos de mayor trascendencia. El hecho está ahí pidiendo glosas y solicitando enseñanzas deductivas. Sería tan inútil como pernicioso el ignorar esa realidad, ya que por vez primera una tendencia política claramente nacionalista ha merecido la adhesión inequívoca de los electores.

Un descenso a presenciar el de la «Liga» o un acontecimiento a considerar: la irrupción de los que defienden el principio dilemático del «tot o res». Y, lo que es más esencial, una tendencia política confinada hasta ahora en el sector polémico, deja el campo de las disquisiciones dialécticas, para adentrarse en el terreno de las realizaciones.

De la negación a la afirmación media un período de adaptación que suele poner a prueba la vitalidad de las organizaciones sometidas a tal metamorfosis. Por eso creemos que el nacionalismo catalán entra ahora en un período crítico, del cual puede salir maltrhecho o fortalecido. Critiquemos sin pasión, colocándonos más allá de los que se denominan centralistas y separatistas, tal vez con cierta arbitrariedad.

Digamos, ante todo, que el problema de España como unidad o pluralidad geográfica no logra inquietarnos; impóngase el sistema parcelario o triunfe el criterio del conglomerado, mientras a España le falte el aglutinante ideal, será un algo invertido. No se trata, por tanto, de enfocar el problema como un pleito de territorios; equivaldría esto a despojarlo de su inmortalidad.

Tampoco aceptamos, como una realidad lógicamente trabada, la denominación separatista. Para segregarse hace falta escindir algo más o menos homogéneo y no acertamos a explicarnos como puede Cataluña separarse de un centralismo que no es geográfico, sino que constituye un mal generalizado, que invade generalmente a la propia Cataluña.

Es posible esa tendencia de escisión frente a una parte del Estado que representa una tendencia determinada; tal era el caso de Alemania con relación a Prusia; tal era el supuesto de los pueblos esclavos integrantes de la Monarquía danubiana relativamente a Austria. Pero, en España, ni Prusia, ni Austria constituyen una realidad.

Afirmar lo contrario es negar lo evidente; puede hablarse de la tiranía caste-

llana para proporcionar alimento espiritual a gentes atacadas de nostalgia maritrológica y acusadamente ingenuas; pero no es dable sostener que en España la bondad y la comprensión están vinculadas en determinadas regiones. Por tanto, que se nos hable de vida independiente, si se quiere; pero de secesionismos, no»

Al margen y desde lejos

Dice «Solidaridad Obrera» comentando el mitin celebrado el domingo en Madrid:

«Hemos visto, queremos ver en ese entusiasmo, no despertado por la fecundidad de las palabras, sino por la crudeza de los hechos, el primer paso hacia una mejor comprensión de la razón que nos asiste a los trabajadores barceloneses en el conflicto que sostenemos con la burguesía catalana, con esa burguesía que mientras quiere mostrarse por un lado filántropa y generosa, se muestra avara y fieramente egoísta por el otro.»

Ha sido el mitin de Madrid el toque de arrebate contra la crueldad y la violencia de nuestra burguesía.

Ha sido para desplazar la lucha del círculo en que se la había querido encerrar, planteándola ante el país, previniendo a éste contra toda posible contingencia y previniéndole también de que cualquiera actitud que adopte la clase trabajadora estará plena y suficientemente justificada por la actitud agresiva de la burguesía.

Ha sido, también, romper una norma muy común en España: la de sustraer a la opinión general del conocimiento de un conflicto. Ahora, por la trascendencia que este adquiere, se han roto esos moldes y se han llevado ante la opinión para que ella juzgue y diga de parte de quien está la razón.

A juzgar por las referencias podríamos dar a conocer el fallo; no queremos: preferimos que lo digan los demás.

Ser juez y parte en un pleito no cabe en quien, como nosotros, coloca el desinterés y la generosidad en primer lugar y sobre toda otra consideración.

Y si hemos hecho estas consideraciones débese a que son obligadas como el primero y más saliente comentario del día.»

El tratado franco-español de comercio

De «El Sol» en uno de sus editoriales:

«A principios del pasado marzo comentábamos ya en esta sección las gestiones de los viticultores franceses cerca del Gobierno de la República contra la ratificación del Tratado comercial franco-español. La alarma partía de dentro la misma Francia, de los departamentos industriales, especialmente de la zona meridional, que realiza con España un tráfico importante. Cercana la fecha de la ratificación del Tratado, los viticultores han redoblad sus presiones sobre el ministro de Agricultura, y al mismo tiempo, la protesta de la industria de la industria y del comercio francés contra las pretensiones de los viticultores se extiende de Sur a Norte de Francia, desde los Pirineos a los grandes centros febriles de Lille, Roubaux y Tourcoing. Los viticultores franceses piden que no se ratifique el Tratado si no se elevan

los derechos de importación sobre los vinos españoles desde el coeficiente de 2,05 a 3; el ministro de Agricultura, Mr. Cheron, apadrina estas pretensiones. Las Cámaras de Comercio francesas y las asociaciones de productores industriales tienen, con razón, una nueva guerra de tarifas entre Francia y España antes de haberse restablecido de los perjuicios producidos por la anterior.

Se produjo la ruptura del anterior «modus vivendi» en el último trimestre de 1921, y duró la hostilidad comercial hasta julio de 1922. En este período, el comercio francés sufrió una pérdida de unos 90 millones, calculada por bajo, y el comercio español, de 46. Toda la discusión del Tratado giró alrededor de los derechos de importación de nuestros vinos. Los delegados españoles aceptaron, al fin, como máxima tarifa soportable por los vinos, la determinada por el coeficiente de 2,05, y sobre ella especularon los delegados franceses para obtener tales rebajas arancelarias en otros artículos, que pudimos escribir que España había rendido sus armas comerciales. Dados estos antecedentes por parte de España no puede ser ratificado fácilmente un Tratado ajustado a las pretensiones de los viticultores franceses, porque un coeficiente superior equivaldría a una tarifa prohibitiva, y, en este caso, las compensaciones dadas a Francia en otras partidas, tendrían que ser, en justicia, anuladas.

No somos partidarios de luchas económicas; pero lo mismo en esta ocasión que en la ruptura de 1921, la iniciativa de la lucha no surge de nuestro lado. Aunque siempre es el vecino país quien se presenta en actitud poco satisfactoria—en 1921, el Gobierno entero; en 1923, un ministro hasta el momento—, deseamos que se agote toda la provisión de cordura y buena voluntad de que seamos capaces. Pero deseamos, sobre todo, que el Gobierno se asiente desde el primer instante sobre una base sólida, no ocurra como la vez anterior, que a una actitud de firmeza siguió otra de debilidad exagerada.»

Anarquía administrativa

Dionisio Pérez ha iniciado en «El Imparcial» la publicación de una serie de artículos dedicados a comentar una reciente memoria del Tribunal de Cuentas, en que se pone de relieve la manera como se dilapidó el dinero de la Nación.

Dice Dionisio Pérez:
 «Cedamos por un momento la palabra al propio Tribunal de Cuentas: «Nos duele tener que particularizar, tratándose de asuntos de tal naturaleza; pero el deber nos obliga a hacerlo así. El abuso que denunciarnos «viste mayor crudeza en los ministerios de Marina y de Guerra. La derrama de gratificaciones y retribuciones en el personal de estos ministerios llega a tal extremo, que constituye un gravamen considerable del presupuesto. Forman un verdadero farrago las Reales órdenes determinantes de tales emolumentos, a veces tan excesivos, que superan el importe del sueldo de los que los usufructúan...»

Desde 1909 viene el Tribunal de Cuentas exponiendo a las Cortes «esta lacra de la Administración. Ya antes el señor Maurín había dicho en el Congreso que los marinos españoles cobraban dos sueldos: uno, por haber estudiado la carrera, y otro, por ejercerla. Y, en verdad, si ello no costara caro y si no fuese de una tris-

te ejemplaridad, sería donoso y divertido estudiar la historia y la psicología de todas estas invenciones de los burócratas. En Marina hay quince o veinte nombres distintos para justificar las gratificaciones que se otorgan. Una de estas gratificaciones se llama DE MESA Y DECENCIA. Y otra... Es posible que yo pueda reconstituir su historia. Destinóse a unos marinos a prestar servicio en el Norte durante la estancia Real en San Sebastián, y pareciendo bien consignarles una gratificación, se bautizó ésta con un nombre nuevo. Se la llamó DE VERANO. Al año siguiente, todos los marinos del departamento respectivo cobraban la gratificación de verano. Comprendéis, lectores, que no hay una razón para que no exista también una gratificación de primavera o una gratificación de entretiem... El sueldo que da España a sus militares y a sus marinos, ¿es insuficiente, es injusto, es mezquino? Discútanlo las Cortes, díganlo las Cortes. Fijéseles el haber necesario, y que España sepa lo que cuesta tener Ejército y Armada. Porque este régimen actual, a merced de los ministros confiar comisiones, señalar dietas, acumular gratificaciones, justificar obvenciones, pagar gastos, otorgar premios, es el régimen del favor y la injusticia, en que triunfan los osados, los pedigueños y los que disponen de influencia. Se puede dar el caso, se da seguramente, de que en una misma oficina burocrática, en un mismo cuartel, en un mismo buque se encuentren un oficial con emolumentos extraordinarios y otro con su sueldo solamente. ¿Las Cortes pueden saber así cuánto puede llegar a costar un Ejército y una Armada organizados de esta suerte?»

El punto de la media

De una crónica de Mario Aguilar:
 «Interrumpamos nuestros comentarios sobre Barcelona inhumana y desarticulada para volver a lo permanente político. Pero ¿es que la dramática intertebración no será también permanente, tan permanente como el ritmo electoral y la mecánica de los partidos? ¿Es que no está averiguado—y a ello consagraremos una crónica—que existe una tradición terrorista en Barcelona, anterior a todos los actuales partidos y organizaciones obreras? Pero los perentorios hoy son las elecciones. Lo ostensible hoy es la rota electoral de la Liga Regionalista. Lo políticamente sorprendente hoy, la afirmación de la fuerza de la incipiente Acció Catalana.

En las elecciones parlamentarias las gentes, un poco asombradas, vieron triunfante, con un triunfo escamoteado, la candidatura de Rovira y Virgili. Sus votos—dijimos—no tienen un estricto valor porque son votos despreciados de otras candidaturas, y la eficacia electoral sólo la captan las candidaturas plenas.

Y bien; he aquí la candidatura plena y el triunfo. He aquí que en el distrito segundo provincial, que incluye la Barcelona pura, la Barcelona estricta, la Acció Catalana derrota a la Liga. Esta, desde hacía veinte años, obtenía en el distrito segundo provincial la victoria que no le arrancó ni aquí erecto republicanismismo de los días rutilantes de Salmerón. Y ahora, unos mozos, y en un año, con una organización improvisada, rompen el cuadro de la guardia imperial de la Liga. El señor Cambó, ante un auditorio juvenil, al que rogó abian las declaraciones del vencimiento, confesaba humildemente:

«Señores, como hace diez años, he de decir que nos han derrotado...»

Como hace diez años... Luego, a la derrota sucedió la fortaleza y la nueva victoria; luego, la Liga Regionalista había ya sufrido las veleidades de la multitud, que otra vez, paciente y hábil, había vuelto a recuperar. Las palabras del señor Cambó querían decir que la Liga podía poner en su escudo el «fluctuat nec mergitur» del escudo de París y que por segunda renacería. Era un desafío y emplazamiento anunciados con una elegante displicencia: «¡Bah! Esto pasará, como hace diez años.»

Cambó se equivoca. El catalanismo barcelonés es adverso a la Liga y el episodio electoral del domingo responde a un proceso de impopularidad que se inició con los primeros gritos hostiles a la Liga, que fueron lanzados hace dos años en su propio salón de agtos. Ha sido el punto de la medida que, una vez ido, va extendiendo su fuga hasta acabar con la media.

Fueron primero unos gritos; después una Asamblea de descontentos; más tarde un partido constituido, la Acció Catalana, una votación inesperada y finalmente, una victoria rotunda de los heterodoxos. En el próximo Febrero la Acció Catalana, si conserva sus votos, llevará al Municipio diez o doce concejales. Comenzarán los intereses creados, la organización a base del presupuesto municipal y la eficacia del Poder. El punto de la media habrá acabado su carrera.»

Automovil Baratisimo

¡Más barato que ninguno!
 ¿Quiere V. uno?

Acuda para sus compras a la
CASA MATONS
 que regala a sus clientes un coche completamente nuevo y equipado en combinación con la Lotería Nacional.

Dr. J. Mirats

Ex-médico del Hospital Clínico de Barcelona
 Medicina, Cirujía y Partos.
 Consulta: de 10 a 1
 Calle Gloria, 25 - principal

HUEVOS

A 1'85 pts. asegurados. Los más frescos de Palma.—Herrería 19.

Motocicleta

Harley-Davidson, con sidecar casi nueva último modelo con magneto, vendo baratísima y a toda prueba.
 Informes: A. BIBILONI, Teléfono, 45.

Nodriza

Se necesita para casa de los padres.
 Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Vendería auto «Loryc»

de tres asientos en estado casi nuevo a toda prueba.
 Razón: Agencia de Anuncios, Sintax 16.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

Ha fallecido don Alfredo Pons Seguí. Paga el tributo de la vida, no en edad avanzada, sino en plena madurez de la existencia, a los 50 años.

Por su excelente carácter, que en el fondo era todo bondad y nobleza, por su especial don de gentes, el señor Pons Seguí se creó extenso círculo de amistades y conocimientos entre todas las clases y partidos sin excepción.

Se le estimaba y consideraba. No hay en Mahón seguramente quien no conociera al simpático Alfredo, como cariñosamente se le llamaba, sin tener que mencionar el apellido para saber a quien se aludía.

Como todos los años, según costumbre antigua, se celebrará la fiesta de San Pedro organizada por el Ayuntamiento.

Consistirá en música en el paseo de la Alameda, cueca marítima, frente dicho paseo regatas de traineras de cuatro remos y probablemente las habrá de traineras de 16 remos.

Se alquilarán sillas de la Beneficencia.

Los concejales que forman la comisión de festejos, señores Olives Sintés, Pons Mesquida y Gómez de Tejada, hacen gestiones para ultimar el programa mencionado.

Ha sido trasladada la draga frente los talleres mecánicos de los señores sucesores de A. Parpal, en donde sufrirá reparación dicho aparato, así como también limpiará calderas el remolcador «Louis Sade».

Terminada la descarga de carbón que condujo para los depósitos de La Transmediterránea, zarpó con rumbo a Valencia el vapor «Villarreal», al mando de su capitán don José Cabot.

A bordo del vapor «Rey Jaime II» llegó acompañado de su esposa e hijo, el rico propietario de Ciudadela don Gabriel de Squella.

Villa-Carlos

Entran en el puerto el «Dédalo», «Audaz» y dos gasolineras

El lunes la prensa de Mahón aunque escuetamente, daba la noticia, conocida momentos antes de cerrar la edición, de que a las primeras horas de la tarde entrarían en el puerto los citados buques de la Armada española.

No hubo tiempo material de divulgarse, ello no obstante, aquí a dichas horas empezó el vecindario a ocupar los puntos estratégicos para presenciar bien la entrada de aquellos, llegando también en coche y automóviles de Mahón, algunas personas deseosas de contemplar el espectáculo, que ello significaba, máxime sabiéndose de antemano que el «Dédalo» era portador de una escuadrilla de hidroaviones.

Eran proximamente las tres, cuando, majestuoso, le vimos aparecer frente la boca del puerto cuya entrada hizo lentamente seguida, a poca distancia, por el «Audaz» y dos gasolineras, llevando todos sus dotaciones de personal, formadas sobre la cubierta.

En la popa del «Dédalo» contamos hasta nueve aparatos de aviación, que nos parecían de inmejorables condiciones al objeto a que son destinados.

Desde los miradores se pudo ver cuando en aguas de Calafiguera tiraba anclas el buque porta-aviones siguiendo los restantes más al interior del puerto.

El público esperaba anhelante ver algún vuelo.

Un hidro sobre este vecindario

Pasadas un par de horas, y cuando ya no lo esperábamos, en aquella tarde, nos sorprendió el tableteo de un motor, lanzándose el vecindario a la calle y observando que un avión de la escuadrilla en raudos vuelos pasaba muy cerquita de los tejados de Mahón y Villa-Carlos dirigiéndose al poco rato a su punto de partida que lo había sido junto al fondeadero del «Dédalo».

El espectáculo que ello nos proporcionó fué emocionante, máxime por ser muchas las personas que nunca lo habían presenciado, y que por cierto les sabió a poquito ya que solo fué cuestión de minutos.

Es de suponer que dicha escuadrilla practicará maniobras en este puerto y alrededores ya que algo sobre este particular comunicó hace días la prensa mahonesa por informes recibidos de las Autoridades de Marina, si bien se aseguraba que arribarían antes al puerto de Fornells que al de Mahón, cuya modificación de itinerario ha obedecido al fuerte viento Norte, que sopla hace un par de días.

Al escribir estas líneas (martes por la mañana) el tiempo se muestra inoportuno con lloviznas y ventoleras, que seguramente impedirán realizar prácticas a la escuadrilla.—C.

19-6-23.

Sineu

Continuación de los donativos recibidos con destino al Hospital-Hospicio de esta villa:

	Pesetas
Suma anterior	39.892
Señorita Isabel Zaldívar Oliver	100
Un señor sacerdote	25
Un señor que visitó nuestro Hospital	5
Doña María Mateu, de Binimar	5
Una señora que vive en Palma	5
Varias devotas personas	2
Varias personas que visitaron nuestro centro benéfico	2
Una vecina de María de la Salud	1
Una devota persona	1
Una persona que vive en Palma	1
Suma y sigue	40.039

Nota.—La cantidad arriba expresada demuestra elocuentemente, lo mucho que puede de la constancia de un hombre.

Lo recaudado hasta el día de hoy para las obras del nuevo Hospital-Hospicio, asciende como se ve, a la crecida suma de cuarenta mil y pico de pesetas.

Tan solo las energías y cualidades excepcionales del que está al frente de nuestro centro benéfico, han podido reunir cifra tan elevada.

El incansable Director ha llevado a cabo una obra social que cada día es imitada y ha sido aplaudida por propios y extraños; sin que nada haya bastado para hacerle retroceder en su santo empeño, por entender que el levantar un Hospital-Hospicio es y será siempre una obra buena, a todas luces benéfica, una de las glorias más legítimas, uno de los legados más preciosos y de más valor que un sacerdote puede hacer a su patria que le vio nacer.

La distinguida familia Vives ha regalado una Virgen Dolorosa, antigua y de buen gusto colocada en hermoso templete o relicario.

El Director, con motivo de su fiesta onomástica, ha obsequiado a los pobres asilados con un refresco y comida extraordinaria.

También el día de San Juan se repartirá

HIPÓDROMO DE MANACOR

Grandes Carreras de Caballos para el día 1.º de Julio próximo

5.800 pesetas en Premios

Caballos inscritos para luchar en la cuarta Carrera:

- Romero** - de D. Antonio Nebot, de Son Servera.
- Sarmiento** - de D. Pedro Vaquer (Mosón), de Manacor
- Farolito** - de D. Jaime García, de Campos.

Sensacional Carrera de Velocidad entre los famosos trotones, Ases del Caballismo Mallorquin

Montpier | **Noble** | **Sultana**

de Don Lorenzo Caldentey, de Manacor

de Don Vicente Planas, de Palma

de Don Francisco Frau, de Palma

LO NUNCA VISTO EN MALLORCA

una comida extraordinaria a los pobres costeada por un virtuoso sacerdote.—C.

21 Junio 1923.

Mancor

Programa de festejos que tendrá lugar con motivo de la fiesta de San Juan Bautista el los días 23, 24 y 25.

Sábado 23.—A las 4 de la tarde será paseado por las calles de la población un buey acompañado de las *xeremies* y acto seguido será sacrificado.

A las 9.—Solemnes completas en honor de dicho santo.

A las 10.—Típica *revelta*.

Día 24.—A las 10 de la mañana, Oficio Mayor y sermón a cargo del Pbro. don Lorenzo Martorell vicario de Alaró.

A las 12.—Carreras pedestres para hombres y niños.

A las 6 de la tarde.—Concierto, por una banda de música, en la plaza de la Concordia.

A las 9 de la noche.—Baile al estilo del país.

Día 25.—Las mismas funciones del día anterior.

Esporlas

El programa de las fiestas cívico-religiosas que en honor de San Pedro, patrón de esta villa, se celebrarán los días 28, 29 y 30 del actual y 1.º de Julio próximo es el siguiente:

Día 28.—A las seis de la tarde, llegada del Obispo de Mallorca.

A las ocho de la noche, Completas solemnes en la Iglesia antigua.

A las nueve, previa bendición por el Prelado doctor Domenech, a los acordes de la Banda municipal y con disparo de doscientos morteretes, se pondrá el nuevo reloj público colocado en la Casa Consistorial, y acto seguido se dará principio a la verbena consistente en profusa iluminación, música y cuecas.

Día 29.—A las nueve y media bendición de la nueva Iglesia parroquial, y procesión

Troil — repuso Yellowley —, que las ballenas, que por su enormidad no pueden ser arrastradas a la orilla por un tiro de seis bueyes, pertenecen de derecho al gran almirante, que es el noble lord chambelán de estas islas, de quien tengo la honra de ser representante.

—Y yo os digo, señor Triptolemo Yellowley, y se lo diría a vuestro amo si estuviera presente, que cuantos arriesguen su vida para cazar esta ballena, tendrán su parte, conforme a nuestras buenas y antiguas costumbres norsas. Si algunas de esas mujeres que están mirando tocase el cable, tendría su parte, y si se encontrara encinta, el niño que no ha nacido aún, participará como todos los demás.

—A cada uno lo suyo—replicó Triptolemo.—Defenderé siempre los derechos de mi lord y mis niños.

—¿Sí?—exclamó Magnus.—Pues os juro por las reliquias del santo mártir, que no reconoceremos más leyes de reparto que las de Dios y San Olavo, que se conocían en estas islas antes de que existiesen el almirante, el chambelán, el tesoro y su administrador. Así, pues, si queréis que os admita en el reparto, trabajad como nosotros; entrad en esa barca que acaba de llegar. Y vosotros amigos míos, hacéd un sitio al representante de lord chambelán, para que pueda lanzar el primer tiro a la ballena.

Vacilaba Triptolemo, temblaba de miedo y de colera, y buscaba torpemente el modo de ocultar estos sentimientos, tomando a broma la orden de Magnus, cuando su hermana se le aproximó diciéndole al oído:

—¡Id, pues! ¿Seréis capaz de perder la parte de grasa que os corresponde, estando tan próximo el invierno durante el cual se necesita encender luz hasta en pleno día?

Este sabio y prudente consejo, y la vergüenza que tenía de manifestarse menos arriesgado que los demás, inflamaron el valor del agricultor, que blandiendo la horquilla que tenía en la mano, entró en la barca como un nuevo Neptuno armado de su tridente.

Los tres barcos encargados de aquel

servicio peligroso se adelantaron entonces hacia el cetáceo, que permaneció inmóvil. Los aventureros avanzaron silenciosos y con todo género de precauciones y, después de una tentativa infructuosa, consiguieron pasar un cable alrededor de la cola del monstruo, que no se movió. Antes que los extremos del cable quedasen atados a las áncoras, la marea empezó a subir y Magnus expuso la conveniencia de dar muerte a la ballena, o al menos herirla gravemente, antes de que el animal consiguiera ponerse a flote para evitar que se le escapase.

—Dadle en seguida el primer ataque—ordenó el udaller,—pero conceded al señor Yellowley el honor del primer golpe.

Triptolemo, a quien la inmovilidad del cetáceo había devuelto la tranquilidad, manifestó que la ballena no tenía ni más vigor ni más actividad que un caracol, y sin más aviso, clavó su horquilla con todas sus fuerzas en el cuerpo del coloso.

Magnus Troil, que sólo se había propuesto divertirse a costa de Triptolemo, gritó desafiadamente a los arponeros que se retirasen, si no querían perecer cuando el monstruo se moviera. Este hizo un ruido semejante a la explosión de una máquina de vapor, arrojó a los aires una enorme columna de agua, y agitó las olas del lago con su cola formidable. El diluvio que lanzaba la ballena cayó sobre el barco que montaba Magnus, a cuyo lado se encontraba Triptolemo, que, asustado, cayó de espaldas y fué preciso conducirlo a tierra.

Mientras tanto, desde las otras barcas y desde la orilla, descargábase sobre el coloso una lluvia de arpones, dardos y tiros que excitaron su cólera. La ballena lanzaba sonidos semejantes a profundos y atronadores suspiros, que causaban espanto. El agua que arrojaba sin cesar estaba teñida de sangre, y la superficie del lago iba enrejándose. Entretanto, los arponeros redoblaron sus ataques, pero Mordaunt y Cleveland distinguíanse entre todos.

Magnus ordenó que se acercaran más a la ballena, gritando luego:

—¡Animo, amigos míos, ánimo, ya no está tan furioso! Vamos, señor Triptolemo, tendréis aceite para entretenir dos

Gran Pensión-Restaurant "EL PERU"
Cubiertos desde 3 pesetas
EXPLÉNDIDAS HABITACIONES
Ventilación :-: Capacidad :-: Higiene
Plaza de Palou y Coll y Santo Espíritu

solemne en que el Santísimo será llevado desde la Iglesia antigua a la parroquia recién bendecida.

Seguidamente oficio solemne con sermón que predicará don Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

A la salida *lunch* en la Casa Consistorial.

A las cinco de la tarde, gran becerra en la que se lidiarán, por una cuadrilla de jóvenes aficionados bajo la dirección del simpático y aplaudido «Charlot», dos hermosos novillos de la ganadería de «Son San Martí». Amenizará la función la Banda Municipal.

A las nueve de la noche, el disparo de unos cientos morteretes anunciará el comienzo de la fiesta consistente en gran iluminación a la veneciana y en la que la Banda municipal tocará las mejores piezas de su vasto repertorio.

A las diez, comenzará sin interrupción el disparo de un gran ramillete de fuegos artificiales por el afamado pirotécnico don Antonio Frontera, terminando la fiesta a las doce.

Día 30.—A las diez ofició en la nueva parroquia.

A las cinco de la tarde, carreras de hombres, jóvenes, niños y niñas, en las que, además de los premios de costumbre, habrá dos extraordinarios, uno de veinte pesetas general, y otro de veinte pesetas que se destina a corredores de esta localidad.

A las nueve de la noche, iluminación y

baile al estilo del país con música por la Banda municipal.

Día 1.º de Julio.—A las diez oficio en la nueva iglesia.

A las cinco de la tarde carrera en bicicleta de hermosas cintas bordadas por distinguidas señoritas de esta localidad.

A las nueve de la noche, iluminación, música y disparo de hermosos fuegos artificiales en la plaza de la Constitución.

Notas. | El punto de las carreras anunciadas para el día 30 será el predio El Coll.

Los ciclistas que deseen tomar parte en la carrera de cintas, deberán proveerse previamente del correspondiente número que desde el día 24 se despachará en la Casa Consistorial.

El Dr. Lobisch
MÉDICO ALEMÁN
Especialista en enfermedades de la Piel
Sindicato, 124 - pral.
Consulta: de 9 a 1

BACALAO
Bank y Labrador superior a 1'50 pesetas Kgr.
Cotoner, 75 — Santa Catalina

FOLLETÓN DE «EL DIA» 37

EL PIRATA

POR

WALTER SCOTT

bre las rocas cuyas cimas dominaban el lago, para presenciar el combate.

Como las barcas necesitaban doblar un pequeño promontorio para llegar a la entrada del lago, el grupo que iba delante tuvo tiempo de reconocer las fuerzas y situación del enemigo.

El general, tan valiente como experimentado, quiso presenciar y dirigir personalmente las operaciones de sus tropas; tenía un enorme cuchillo en la mano y le blandía como si estuviese impaciente por destruir al enorme cetáceo que había ido a combatir.

La ballena, que tenía más de sesenta pies de largo, manteníase completamente inmóvil en la parte del lago donde las aguas eran más profundas, y parecía esperar la vuelta de la marea, cuya proximidad le avisaba su instinto. Los arponeros resolvieron pasar un cable con un corredizo alrededor de la cola del monstruo, cuyos extremos se prenderían en las áncoras fijas en la orilla, para impedir que se escapase antes que la rema- tres barcas se dedicaron a tan arriesgada empresa. El udaller encargóse del mando de la primera, y las otras dos fueron confiadas a Cleveland y a Mordaunt. Adoptadas estas disposiciones, sentáronse todos en la orilla esperando la llegada de las barcas. En este intervalo, Triptolemo Yellowley, mirando con la vista el cuerpo del cetáceo, se atrevió a decir que ni seis bueyes, ni aun sesenta si se hablaba de los del país, podrían conducirla a la orilla.

—¿Qué tienen que ver los bueyes en este asunto?—apresuró a interrogar Magnus Troil con manifiesto mal humor.

—Sabéis perfectamente, señor Magnus

del país se extinga. D'teneos, señor, os digo, y reflexionad que no se pesca tan fácilmente a un hombre en el lago de Bredness.

Magnus no hubiera hecho caso de esta observación, si no hubiese visto con sus propios ojos que Cleveland había ido a nadar a socorrer a Mordaunt, y le sostenía ya sobre el agua, esperando que se acercara una barca que los recogiese a los dos. El movimiento de compasión que había experimentado el honrado udaller, no tuvo más duración que la del peligro; y, separándose de Erick Scambéster, le dijo:

—Tú eres un viejo loco si has creído que me inquietaba porque ese joven torcido nadase o se sumergiese.

Sin embargo, a pesar de su afectada indiferencia, el udaller dirigió la vista por cima de las cabezas de los honrados isleños que, desde que Mordaunt fué depositado en tierra, le habían rodeado para volverle a la vida; y no pudo recobrar su aire natural hasta que vio que Mordaunt empezaba a volver en sí y se convenció de que este accidente no tendría fatales consecuencias. Entonces, lanzando algunas maldiciones contra los imbéciles que no se atrevían a darle un vaso de aguardiente, se retiró con la mayor tranquilidad como si no se hubiese interesado en su buena o mala suerte.

Cuando las dos hermanas de Burgh-Westra vieron a Mordaunt sumergido en el lago, Minna palideció intensamente y Brenda lanzó un grito penetrante de espanto.

El interés que había inspirado la situación de Mordaunt, decayó al desaparecer el peligro, y sólo quedaron a su lado Claudio Halcro y otros dos o tres individuos. Cleveland retrocedía a diez pasos de allí, chorreando agua y con una expresión tan particular en sus ojos y en todas sus facciones, que Mordaunt la advertió. Halcro se apresuró a decir que el joven Mertoun debía la vida a Cleveland, y Mordaunt, no escuchando más que los sentimientos de su gratitud, se levantó del suelo y alargó su mano al pirata, dándole al mismo tiempo las gracias; pero, al ver que Cleveland retrocedió uno o dos pasos, con los brazos cruzados sobre el pe-

luzes durante todo un invierno en Harfra. ¡A los remos, amigos míos, a los remos!

Las dos barcas se habían ya anticipado aquella orden, y Mordaunt, deseando aventajar a Cleveland, había introducido con toda su fuerza una media pica en el cuerpo de la ballena. El coloso, cuya última herida le había penetrado sin duda la espesa capa de sebo que cubre la carne, dió un mugido terrible y lanzó al aire una cantidad enorme de sangre y agua; rompió, como si fuese un hilo, el cable que la sujetaba; sumergió de un coleteo el barco en que se encontraba Mordaunt y arrojóse por cima de la barra a impulsos de la marea, dejando tras de sí un largo surco de púrpura.

—Ahí tenéis flotando vuestro aceite, amigo Yellowley—dijo Magnus.—Este invierno necesitaréis fuir gras de carnero si os queréis alumbrar.

—Pero, ¿en dónde está Mordaunt?—gritó Claudio Halcro.

El joven, menos afortunado que sus compañeros, había perdido el conocimiento a causa de un golpe que recibió al sumergirse con el barco, y flotaba sobre el agua.

Sólo tres personas se sobrepusieron a la superstición verdaderamente extraña y bárbara que impedía a los shetlandeses socorrer a un hombre que se ahogaba, a pesar de hallarse ellos mismos expuestos a semejante peligro. La primera fué Claudio Halcro, quien, olvidándose de que no sabía nadar y sin saber lo que hacía, se arrojó al mar; pero, al sentir el contacto del agua se acordó de todo lo que le faltaba para llevar a cabo la noble empresa de socorrer al joven Mertoun y retrocedió considerándose dichoso cuando llegó a la orilla sin otro accidente que haber tomado un baño frío.

Magnus Troil, cuyo buen corazón le hizo olvidar su resentimiento con Mordaunt, en el instante que le vio en peligro, intentó lanzarse al lago; pero Erick Scambéster, le contuvo diciéndole:

—D'eneos, señor, ¿qué vais a hacer? El capitán Cleveland lo tiene ya entre sus brazos; dejad que esos dos extranjeros se socorran mutuamente, es lo mejor; mas no por ellos nos expongamos a que la luz

OTRO GRAN TRIUNFO PENYA RHIN

Carrera cuesta Rabassada 17 Junio 1923

TIPO TURISMO

1.º AMILCAR cubi. 980 c. c.

vence a todos los coches de turismo y de diferentes marcas que toman parte con cubicación de 1.100 c. c. a 5.000 c. c.

Bate todos los records de Turismo

Victoria obtenida con un coche adquirido por D. Antonio Vila después de tener recorridos 4.000 Kilómetros

SUB-AGENTE EXCLUSIVO PARA BALEARES:

José María Quimet

Representado por **Gabriel Oliver**

Avenida A. Rosselló, 72 - Palma de Mallorca



ANTIGUA CASA VIDAL

SINDICATO 79 + PALMA
TELEFONO: 290

Extenso surtido de
Galletas Viñas y otras
principales marcas

Arturo Vidal
SUCESOR DE
VDA. MATEO VIDAL

¡¡¡ PECA CURA !!!
¡¡¡ PECA CURA !!!



El nuevo estribillo del loro:
«Peca Cuuuura Peca Cuuuuuuura
¡Caana... ramba con tanta Peca Cural

¡¡ Jabón, 150. Crema, 250. Polvos, 250. Agua
cañea, 550. Agua de Colonia, 350. 6, 10 y
15 pesetas, según frasco. Laciones para el
pelo, 450, 650 y 20 pesetas, según frasco.

ULTIMAS CREACIONES
Productos serie IDEAL
ACACIA — Mimosa — GINESTA — Rosa de
Jericó — ADMIRABLE — Matinal — CHIPRE
— Rocío Flor — ROSA — Vértigo — CLAVEL
— Muguet — VIOLETA — Jazmín.
Jabón, 3. — Polvos, 4. — Loción, 450, 600
y 20 pesetas, según frasco. — Esencia para el
pañuelo, 18 pesetas frasco con estuche —
Cortés Hermanos, SARRIÁ (Barcelona)

PREPARADOS del LABORATORIO
"CÉSAR"

SARNICIDA INSTANTANEO
«CÉSAR». De exquisito per-
fume. Una sola aplicación sin
baño, cura radicalmente la SAR-
NA.—No mancha la ropa, no irri-
ta, no es grásiento.

Venta:
Don Juan Valenzuela
y demás farmacias.

Calados

a máquina, se hacen a blusas, vesti-
dos, y ropa blanca.
Se pisan faldas.
Cordón de realce a máquina, para
incrustar puntillas y aplicaciones desde
30 céntimos metro.
Calle PALACIO, 40 (Pórticos).

Estantería

y local céntrico, se venden y alquila.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

¡Carbón de Encina!

Puro y de superior calidad, lo vendemos a precios tirados...
Precio: A 25 céntimos kilo
Depósito y venta: Plaza del Temple, núm. 2

Advertencia.—A los que compren un quintal se les rebajarán 50 céntimos.
Nota importante.—Todo nuestro carbón lo vendemos tamizado (porgat)
Otra.—Es indudable; si Vd. prueba nuestro carbón será cliente nuestro.
Interesante.—SERVIMOS A DOMICILIO.

¡Ay pobre de mil dos neumáticos perdidos
¿Como correré sin ellos?
Mira: parece pampina
Pero nuevos los tendrás
Si los repara CODINA

UNIÓN
— 8 —
PALMA



FINCA

Se vende una nueva en el ensanche com-
puesta de bajos, 3 pisos, almacén y estenso
solar, produce buen interés.
Razón: calle Obispo, 6.

Colocación

La desea joven de 18 años, en escritorio,
con práctica comercial.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Gato negro

con dos manchas, sin pelo en el cuello, ha
desaparecido. Gratificarán su entrega en la
calle de la Riera, nº. 38.

Se maravilla V.

de ver mi sombrero del año pasado tan fla-
mante? Mándelo a la calle Merced, 36, entre-
suelo, y por una insignificante cantidad se lo
entregarán nuevo.

AVISO A LOS EMIGRANTES

Pasajes en todos los vapores de las Amé-
ricas.
INFORMES GRATIS
En el mismo día que lo soliciten, se expe-
dirá la documentación completa y pasaje
para el embarque.
Información para solicitar toda clase de
destinos civiles,
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se afilan

Cuchillas de cepillar, a 50 céntimos juego.
Calle 35, Carpintería (Hornabeque) Palma.

Usados

En buen estado o estropeados se compran
gafas, lentes, gemelos, sextantes, barómetros
y relojes de todas clases.
Olmos, 84 - Palma.

Gran ocasión

Se vende un salón y una magnífica conso-
la en estado completamente nuevo y otros
objetos. No se admiten revendedores.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

BORDADORAS y CALADORAS

a mano, se necesitan dentro y fuera de Pal-
ma. Trabajo todo el año.
Presentar muestra, Calle PALACIO, 40—
bajos.

Capitalista

Se desea socio con pequeño capital para
explorar un nuevo aparato patentado.
Escribir N. T. Agencia de Anuncios, Sin-
tax, 16.

Se Alquila

Un chalet, amueblado en Deyá.
Informes: Unión, 53 entresuelo. Palma

Autos y Carruajes

Gran servicio a precios económicos
:-: Abierto toda la noche :-:

Garage Antonio Martorell (Antes Marcó)

UNIÓN, 57 — PALMA MALLORCA — Teléfono 169

Se nesecita

un muchacho de 15 a 16 años para una con-
fitería.
Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Niñera

Se necesita para el cuidado de un chico de
corta edad.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

Política

El general Aguilera en el Ministerio de Fomento

Madrid 22 a las 22.—El presidente del Supremo de Guerra y Marina general Aguilera estuvo esta mañana en el Ministerio de Fomento conferenciando largo rato con el señor Gasset.

Al salir los periodistas le interrogaron acerca de la visita.

Dijo que no tenía otro objeto que visitar al director general de Obras Públicas.

El subsecretario de Fomento a la Coruña

Madrid 22 a las 22.—Esta noche marchará a la Coruña el subsecretario de Fomento.

Manifestaciones de Alhucemas

Madrid 22 a las 23.—El Marqués de Alhucemas, hablando con los periodistas, dijo que tenía citado al Gobernador civil de Barcelona para ver la conveniencia de que retirara la dimisión; pues el ministro de la Gobernación no lo había podido conseguir.

Esta mañana—agregó el presidente—había recibido la visita del Cardenal Prímado de Toledo doctor Reig.

Confirmó después que hoy continuarán los debates en el Senado promovidos por el señor Durán y Ventosa sobre el suplicatorio para procesar al general Berenguer.

Por último manifestó que como mañana saldrá para Salamanca el ministro de Instrucción pública el Consejo de Ministros se aplaza hasta el lunes.

Tres Reales decretos

Madrid 22 a las 23.—El jefe del Gobierno sometió esta mañana a la firma del Rey tres Reales decretos.

Uno admitiendo la dimisión del gobernador civil de Bilbao señor Ubieta, otro trasladando a dicha provincia al actual gobernador de San Sebastián señor Mesonero Romanos y otro nombrando gobernador civil de San Sebastián al marqués de Linares.

Despacho con el Rey

Madrid 22 a las 23.—A la hora de costumbre estuvieron esta mañana en palacio para despachar con el Rey el jefe del Gobierno y los ministros de turno.

La cuestion de Barcelona

Comentarios de «El Noticiero Universal» sobre la cuestión de Cataluña

Madrid 22 a las 16.—El «Diario Universal» contestando a un artículo publicado por un periódico en el que se afirma que el «Diario Universal» incurrió en un error al apreciar la situación de Barcelona, insiste el periódico catalán en que su opinión está muy documentada y es la de los políticos imparciales y autoridades al apreciar la situación de Barcelona.

Lo que dice la «Correspondencia de España»

Madrid 22 a las 16.—La «Correspondencia de España» recogiendo los rumores alarmistas que vienen circulando sobre los probables sucesos de los perturbadores, considera que el propagar semejantes alarmas es una labor perniciosa para el país, pues sólo se logra con ello, producir una mala impresión en el extranjero, resultando todo en perjuicio de España.

Barber volverá a Barcelona.—El Gobierno le busca sucesor

Madrid 22 a las 20.—Convencidos el Marqués de Alhucemas y el Duque de Almodóvar de que son inútiles cuantas solicitudes se hagan para conseguir que el gobernador civil de Barcelona el señor Barber vuelva a encargarse del gobierno civil de Barcelona, se ha decidido buscarle sucesor.

Se asegura que el candidato del Gobierno es el señor Pérez Crespo, que actualmente desempeña la dirección general de Comunicaciones.

Manifestaciones de Alhucemas

Madrid 22 a las 20.—Se asegura que el Marqués de Alhucemas está satisfecho de que los asuntos de Cataluña hayan sido tratados en la Alta Cámara en la forma en que se realizó y entiende que del debate de esta tarde surgirá un procedimiento para tratar la cuestión dentro de un gran espíritu de concordia.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

Madrid 22 a las 22.—Al recibir a los periodistas el Duque de Almodóvar del Valle comunicó que en Sevilla se había declarado la huelga general con motivo de la vista de la causa por los sucesos de Constantina en la que están encartados dos sindicalistas.

Esta huelga—añadió—no tiene relación con Barcelona.

En cuanto a la situación de Barcelona dijo que, a pesar de la ruptura entre los patronos y obreros, confiaba en la pronta solución.

Agregó que el Gobierno aún confía en poder convencer al señor Barber para que vuelva a encargarse del gobierno de Barcelona.

Esperaba el Duque de Almodóvar que dicha autoridad saldría esta noche para su destino.

Después, refiriéndose a los sucesos ocurridos anoche, dijo que había ordenado la formación de expediente en vista de la denuncia del hecho, y está dispuesto a castigar a todo aquel que no cumpla lo dispuesto por las leyes.

Barber en la Presidencia

Madrid 22 a las 22.—Como anunció el Marqués de Alhucemas acudió a la Presidencia el señor Barber.

Entró en dicho departamento oficial cuando salían los periodistas.

Estos le indicaron que el jefe del Gobierno se proponía convencerle para volver a encargarse del Gobierno civil de Barcelona.

El señor Barber se limitó a contestar: Pues no corran ustedes mucho.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 22 a las 22'00

Interior contado	71'60
Id. fin de mes	00'00
Amortizable 5 p.	95'50
Amortizable 4 p.	90'00
Acciones Banco de España	593'00
Compañía Arrendataria Tabacos	243'00
Exterior	87'30
Español crédito	00'00
Francos	41'75
Libras	31'12
Río de la plata	240'00
Cedulas Hipotecarias	00'00
Interior nuevo	71'60
Bonos del Tesoro	102'20

Barcelona 22 a las 23'00

Nortes	68'40
Alicantes	72'50
Andaluces	58'50
Río de la plata	00'00
Orenses	19'10
Colóniules	00'00
Filipinas	00'00
Docks	00'00
Francos	41'90
Libras	31'14
Dollars	6'47
Liras	30'65
Marcos	00'01
Francos Suizos	121'25
Francos Belgas	00'00
Coronas	00'00

Senado

La cuestión de Cataluña

Discurso de Estadella,

Madrid 22 a las 23.—Se abre la sesión a las cuatro menos cuarto bajo la presidencia del Conde de Romanones.

En el banco azul el Marqués de Alhucemas y el Duque de Almodóvar.

Se da cuenta de un despacho ordinario.

El señor Estadella interviene en el debate de Cataluña.

Se refiere a la retirada de Cambó.

Lamenta que éste no haya dado importancia a un hecho de tanta trascendencia.

Dice que el separatismo está arraigadísimo en Cataluña y que se avecinan días tristes de los que serán responsables los Gobiernos.

Al hablar despectivamente de la unidad nacional varios senadores le interrumpen violentamente.

Sostiene que el centralismo ha causado la ruina de España.

Dice que el Tribunal Supremo es usurpador de las actas, igual que los que sustraen cartelas y relojes.

(Gran escándalo). El Marqués de Alhucemas

El Presidente del Consejo censura las estridencias del señor Estadella.

Dice que las afirmaciones de éste sobre el Supremo son falsedades y calumnias.

Agrega el Presidente que para él el separatismo, el nacionalismo y el regionalismo tienen análoga significación.

Añadió que el Gobierno no se negaría a conceder una amplia autonomía a los Municipios.

El señor Estadella: Con eso nos contentaríamos.

Repite el Presidente que sobre el separatismo no quiere ni aún hablar una palabra.

El señor Estadella dice que él no es separatista y que está dispuesto a colaborar para combatir el separatismo.

(Voces de ¡muy bien!) Estima el orador que, para llegar a la autonomía municipal debe empezarse por destituir a los alcaldes de Real orden.

Aplauda la obra realizada por la Mancomunidad.

Interviene Alfonso Sala

Saluda al Senado. Da gracias al gobierno por su senaduría vitalicia.

Afirma que es necesario que se afirme el prestigio del poder público.

Dice que la afirmación del señor Durán y Ventosa de que la solución del problema catalán sólo puede obtenerse constitucionalmente tiene enorme importancia.

Se ocupa del terrorismo. Afirma que el Gobierno tiene que actuar cerca de los sindicatos con una legislación sindical que los sujete.

Se suspende el debate. Se aprueba el acta de la sesión anterior y continúa el debate acerca de

La concesión del suplicatorio contra Berenguer

El señor Tormo y el ministro de Trabajo rectifican.

El Duque del Infantado se queja de las coacciones que se ejercen sobre los senadores.

Dice que el Senado es competente para juzgar al general Berenguer.

El presidente del Consejo dice que la proposición del señor Tormo es antireglamentaria.

El presidente de la Cámara dice que queda retirada la proposición del señor Tormo.

Congreso

Cuestiones sociales

Madrid 22 a las 24.—Comienza la sesión a las cuatro menos cuarto.

Preside don Melquiades Alvarez.

En el banco azul los ministros de Gracia y Justicia y Trabajo.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor Cordero denuncia los abusos cometidos en la Coruña por la Junta de Reformas Sociales.

Relata los atropellos de que dice son víctimas los obreros en las fábricas.

Dice que el problema social no se resolverá por la fuerza sino haciendo justicia.

Censura la actuación de la guardia civil en los conflictos de carácter social.

Contesta el ministro de Trabajo diciendo que en breve presentará un proyecto de ley en el que recogerá las conclusiones del Congreso de Washington.

También interviene el ministro de Gobernación defendiendo a la Guardia civil.

El señor Saborit hace algunas denuncias de carácter social.

Tiro Nacional

CONCURSO POPULAR.—En vista del éxito del Concurso que acaba de terminar y con el fin de estimular la formación de nuevos tiradores para el concurso de otoño, que ha de tener gran importancia, ha empezado a funcionar nuevamente la Comisión de Tiro organizando para el domingo día 34 un concurso exclusivo para socios no clasificados y no socios que vayan acompañados por uno de estos.

Las condiciones serán las siguientes: Cartucho gratuito.—Fusil Mauser a 100 m.—10 balas en posición libre (admitiéndose la de sentado en el suelo).—Blanco de 80 mm.—Matricula 1 pts. y 2 repeticiones a cm.—5 premios.—A las 8, cerrándose la matrícula a las 11.

Los demás socios podrán entrenarse a 100 m. con blanco de 80 o de 50 cm. El jueves 28 habrá entrenamiento a 200

FOOT-BALL

En el campo de Son Canals (Hostalets) parada tranvía

Grandes encuentros para los días 23 y 24 a las 5 y media de la tarde entre los bandos

MARTINENC-BALEARES

INAUGURACION PALCOS

Entrada general 1 peseta

COLMADO PARISIEN

AZÚCAR BLANCA Superior el kilo 1'80 Ptas.
CAFÉ extra los 100 gramos . . . 0'75 id.
Licor BENEDETTO el litro . . . 7'25 id.
Licor KUMMEL marca "Rasvofsky" botella grande. 7'50 id.

Unica casa que vende barato

CONSULTORIO DE UROLOGÍA
DE LOS
HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París
Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato
Tratamiento moderno de la SÍFILIS

Avenida de Alejandro Roselló n.º 101
(Entre Estaciones y Teatro Balear — Teléfono 357)

CONSULTA

DIARIA: de 2 a 6. — DOMINGOS: de 9 a 12.
ESPECIAL de 10 a 12 los martes, jueves y sábados.
Sesiones y Consulta Económica PARA OBREROS de 5 a 7 tarde.

metros como preparación a una tirada exclusiva para tiradores de 2.ª y sin clasificar que tendrá lugar el 1 de julio con el fin de que los principiantes puedan ir mejorando su clasificación.

El viernes día de S. Pedro no habrá tiro para no deslucir las regatas a la vela.

Cargos judiciales

Relación del nombramiento para varios cargos de Justicia Municipal vacantes en el territorio de esta Audiencia:

Partido de Inca

Binisalem.—Juez Municipal, don Gaspar Pons Vicens.

La Puebla.—Fiscal Municipal, don Sebastián Salamanca Serra.

Santa Margarita.—Fiscal Municipal don Jaime Fluxá Estelrich.

Partido de Manacor

San Juan.—Fiscal Municipal Suplente, don José Estelrich.

Santanyi.—Fiscal Municipal Suplente, don Bartolomé Vidal Rigo.

ULTIMA SESIÓN DE LA JUNTA

Asociación Provincial del Magisterio

Las modificaciones a introducir en el nuevo Estatuto

En la última sesión celebrada por la Junta de Gobierno de la Asociación Provincial del Magisterio se dió lectura a los diferentes capítulos del nuevo Estatuto; y después de una amplia discusión y estudio de cada uno de ellos, se convino en que en general la reforma perjudica a los maestros.

Lo que se modifica está inspirado, con pocas excepciones, en un espíritu regresivo y molesto para la clase del magisterio.

No acoge el nuevo régimen ninguna de las aspiraciones expuestas repetidamente por la Asociación Nacional, sino en lo que se aviene con las conveniencias burocráticas del Ministerio: en lo que respecta a la elevación moral de la escuela y dignificación del maestro los deprime.

Son inadmisibles los capítulos que tratan de licencias, juntas locales y habilitaciones.

El capítulo de sustituciones es sencillamente inhumano.

En lo que respecta a la formación del alumnado escolar la libertad de suprimir todas las fiestas es atentatoria a los sentimientos religiosos de los maestros, pues se pudiera dar el caso de que se diera clase en días tan solemnes como el Jueves Santo y el Viernes Santo, y esto no puede pasar sin protesta.

Se acordó que la Asociación Provincial se adhiera a la protesta de la Nacional y pedir que se supriman o modifiquen los capítulos, artículos y párrafos siguientes:

Art. 92. El último párrafo que se refiere a los Maestros de Sección de las graduadas. (Votó en contra el vocal don Francisco Fiol).

Que se modifique el artículo 4 y el 151 que se refiere a la proporcionalidad de los sueldos de nuevas creación y oposiciones restringidas para proveerlos.

Modificación del capítulo de sustituciones, en el sentido de que puedan volver a sus escuelas los maestros sustituidos que se repongan.

Modificación del capítulo de licencias que por su carácter restrictivo implica la casi imposibilidad de obtener licencias aún en los casos más justos.

Modificación del capítulo de juntas locales dejando a los maestros la facultad de elegir a los compañeros que han de representarlos como vocales de dichas juntas.

El art. 82 debe corregirse en el sentido de que no sean despojados de sus puestos, sino ser nombrados directores, los maestros cuyas escuelas se graduen y tengan condiciones para ello.

El art. 172 que atañe a las habilitaciones debe aclararse en el sentido de que sin perjuicio de sostener el colegio de huérfanos, sean los habilitados elegidos por los maestros sus pagadores, como en la actualidad.

Se discutió ampliamente el art. 101 del Estatuto conviniéndose en que con arreglo a él forma una localidad todo el municipio de Palma y se convino en mantener invariablemente este criterio pidiendo todas las aclaraciones que sean precisas y cursando todas las reclamaciones necesarias de la superioridad.

Y se levantó la sesión.

Espectáculos

Principal
Desde las 6 función de cine: último episodio de «La huerfanita», «La roca del trueno» y «Carlota boxeador».

Lirico
Compañía de operetas y zarzuelas de Fernando Vallejo.
A las 6 y cuarto.—Colilla IV.
A las 9.—El Cantinero del Tercio y La Montería.

Moderno
Desde las 6 función de cine: «La casa vacía» 4 partes y 5.º tomo de «El aviador enmascarado».

En Santa Catalina, a las 8 y media, 6.º episodio de «La reina de la luz», «Las niñas del coro» y «El travieso cupido».

Cine nuevo
Desde las 7 función de cine: 3.º y 4.º episodios de «La gran jugada», «Corazón de oro» 4 partes y «Jacobito neurasténico».

SI V. QUIERE

Puede vestir a gran chic, con poco dinero haciendo sus encargos en la acreditada SASTRERIA

J. CANTALLOPS

Plaza Antonio Maura 18 (Antes S'es Copiñas)